на заседании Педагогического Совета (протокол № 14 от 28.06. 2023 г.)

 $\begin{tabular}{lll} \textbf{Утверждена} \\ & приказом № 138/1 \\ по средней школе № 29 от 29.06.2023 \\ Директор школы И.В. Смирнова \\ \end{tabular}$

Основная образовательная программа основного общего образования муниципального общеобразовательного учреждения

«Средняя школа № 29» на период 2023- 2025 годы

Содержание

Разделы	Стр.
Общие положения	
1. Целевой раздел	
1.1. Пояснительная записка	
1.2. Планируемые результаты освоения обучающимися основной	
образовательной программы основного общего образования	
1.3. Система оценки достижения планируемых результатов освоения	
основной образовательной программы основного общего образования	
2. Содержательный раздел	
2.1 Рабочие программы учебных предметов, учебных курсов(в том числе	
внеурочной деятельности), учебных модулей	
2.2 Программа формирования универсальных действий у обучающихся	
2.3. Программа воспитания	
2 0	
3. Организационный раздел	
3.1.Учебный план программы основного общего образования	
3.1.1. Календарный учебный график	
3.1.2. План внеурочной деятельности	
3.2. Условия реализации программы основного общего образования в	
соответствии с требованиями ФГОС	
3.2.1 Общесистемные требования к реализации программы основного	
общего образования.	
3.2.2 Требования к материально-техническому обеспечению реализации	
программы основного общего образования	
3.2.3. Требования к кадровым условиям реализации программы основного	
общего образования	
3.2.4 Требования к финансовым условиям реализации программы основного	
общего образования.	

Программа основного общего образования составлена в соответствии с:

- Федеральным законом от 29 декабря 2012 г. N 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» (с изменениями)
- Федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования, утвержденного приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 31 мая 2021 № 287 (с изменениями) (далее ФГОС ООО);
- Федеральной образовательной программой основного общего образования, утвержденной приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 18.05.2023 № 370
- Санитарными правилами СП 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организации воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи», утвержденными постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28.09.2020 №28;
- Уставом средней школы № 29.

В основе программы лежат представления об уникальности личности и индивидуальных возможностях каждого обучающегося и ученического сообщества в целом, о профессиональных качествах педагогических работников и руководителей школы, создающих условия для максимально полного обеспечения образовательных потребностей и интересов обучающихся в рамках единого образовательного пространства на территории Российской Федерации.

Основная образовательная программа основного общего образования средней школы № 29 содержит три раздела: целевой, содержательный и организационный.

I. Целевой раздел

1.1 Пояснительная записка.

<u>Щелями</u> реализации основной образовательной программы основного общего образования являются:

- 1. обеспечение достижения обучающимися результатов освоения программы основного общего образования в соответствии с требованиями, установленными ФГОС,
- 2. обеспечение развития системного и гармоничного развития личности обучающегося.
- 3. создание благоприятных условий воспитания и обучения.
- 4. организация деятельности педагогического коллектива по созданию индивидуальных программ и учебных планов для одарённых, успешных обучающихся и (или) для обучающихся социальных групп, нуждающихся в особом внимании и поддержке.

Достижение поставленных целей реализации ФОП ООО предусматривает решение *следующих основных задач*:

• формирование у обучающихся нравственных убеждений, эстетического вкуса и здорового образа жизни, высокой культуры межличностного и межэтнического общения, овладение основами наук, государственным языком Российской Федерации, навыками умственного и физического труда, развитие склонностей, интересов, способностей к социальному самоопределению;

- *обеспечение планируемых результатов* по освоению обучающимся целевых установок, приобретению знаний, умений, навыков, определяемых личностными, семейными, общественными, государственными потребностями и возможностями обучающегося, индивидуальными особенностями его развития и состояния здоровья;
- обеспечение преемственности основного общего и среднего общего образования;
- достижение планируемых результатов освоения ФОП ООО всеми обучающимися, в том числе обучающимися с ограниченными возможностями здоровья;
- обеспечение доступности получения качественного основного общего образования;
- *выявление и развитие способностей* обучающихся, в том числе проявивших выдающиеся способности, через систему клубов, секций, студий и других, организацию общественно полезной деятельности;
- *организация интеллектуальных* и творческих соревнований, научно-технического творчества и проектно-исследовательской деятельности;
- *участие обучающихся*, их родителей (законных представителей), педагогических работников в проектировании и развитии социальной среды образовательной организации;
- *включение обучающихся* в процессы познания и преобразования социальной среды (населенного пункта, района, города) для приобретения опыта реального управления и действия;
- *организация социального* и учебно-исследовательского проектирования, профессиональной ориентации обучающихся при поддержке педагогов, психологов, социальных педагогов, сотрудничество с базовыми предприятиями, организациями профессионального образования, центрами профессиональной работы;
- создание условий для сохранения и укрепления физического, психологического и социального здоровья обучающихся, обеспечение их безопасности.

Принципы формирования программы основного общего образования:

- единство образовательного пространства РФ, государственные гарантии обеспечения получения качественного основного общего образования на основе единства обязательных требований к условиям реализации программ основного общего образования и результатам их освоения,
- доступность и равные возможности получения качественного основного общего образования
- преемственность образовательных программ начального общего, основного общего и среднего общего образования
- вариативность содержания образовательных программ основного общего образования, возможность формирования программ основного общего образования различного уровня сложности и направленности с учетом образовательных потребностей
- формирование российской гражданской идентичности обучающихся как составляющей их социальной идентичности, представляющей собой осознание индивидом принадлежности к общности граждан Российской Федерации, способности, готовности и ответственности выполнения им своих гражданских обязанностей, пользования прав и активного участия в жизни государства, развития гражданского общества с учетом принятых в обществе правил и норм поведения

- **сохранение и развитие** культурного разнообразия и языкового наследия многонационального народа РФ, овладение духовными ценностями и культурой многонационального народа Российской Федерации
- **благоприятные условия** воспитания и обучения, здоровьесберегающий режим и применение методик обучения, направленных на формирование гармоничного физического и психического развития, сохранение и укрепление здоровья , формирование навыков оказания первой помощи, профилактику нарушения осанки и зрения
- освоение всеми обучающимися базовых навыков (в том числе когнитивных, социальных, эмоциональных), компетенций,
- **развитие** личностных качеств, необходимых для решения повседневных и нетиповых задач с целью адекватной ориентации в окружающем мире, уважение личности обучающегося, развитие в детской среде ответственности, сотрудничества и уважения к другим и самому себе,
- формирование культуры непрерывного образования и саморазвития на протяжении жизни,
- разумное и безопасное использование цифровых технологий, обеспечивающих повышение качества результатов образования и поддерживающих очное образование; личностное развитие обучающихся, в том числе гражданское, патриотическое, духовно-нравственное, эстетическое, физическое, трудовое, экологическое воспитание, ценность научного познания,
- **развитие** государственно-общественного управления в образовании на основе функционирования органов коллегиального управления, включая ученическое самоуправление
- **взаимодействие** организации, реализующей программы основного общего образования, с семьей, общественными организациями, учреждениями культуры, спорта, организациями дополнительного образования, детско-юношескими общественными объединениями
- формирование у обучающихся системных знаний о месте Российской Федерации в мире, ее исторической роли, территориальной целостности, культурном и технологическом развитии, вкладе страны в мировое научное наследие и формирование представлений о современной России, устремленной в будущее
- применение обучающимися технологий совместной/коллективной работы на основе осознания личной ответственности и объективной оценки личного вклада каждого в решение общих задач
- условия создания социальной ситуации развития обучающихся, обеспечивающей их социальную самоидентификацию посредством личностно значимой деятельности
- **специальные условия** образования для обучающихся с OB3 с учетом их особых образовательных потребностей.

Механизмы реализации программы основного общего образования:

- Устав школы
- Календарный учебный график
- Учебный план
- Индивидуальные учебные планы
- План внеурочной деятельности

- Календарный план воспитательной работы
- Годовой план работы школы
- Нормативно-правовая база школы
- План финансово-хозяйственной деятельности
- Рабочие программы учебных предметов
- Рабочие программы учебных курсов
- Рабочие программы учебных модулей
- Рабочие программы курсов внеурочной деятельности

1.2 Общая характеристика программы основного общего образования.

Программа основного общего образования разработана в соответствии со ФГОС и с учетом Примерной основной образовательной программы основного общего образования.

Единство обязательных требований к результатам освоения программ основного общего образования реализуется на основе *системно-деятельностного подхода*, обеспечивающего системное и гармоничное развитие личности обучающегося, освоение им знаний, компетенций, необходимых как для жизни в современном обществе, так и для успешного обучения на следующем уровне образования, а также в течение жизни.

Обязательные требования учитывают возрастные и индивидуальные особенности обучающихся при освоении программ основного общего образования, а также значимость основного общего образования для дальнейшего личностного развития обучающихся.

Программа основного общего образования, реализуется на государственном языке Российской Федерации.

Программа основного общего образования учитывает возрастные и психологические особенности обучающихся. Общий объём аудиторной работы обучающихся за пять учебных лет не может составлять менее 5058 академических часов и более 5848 академических часов в соответствии с требованиями к организации образовательного процесса к учебной нагрузке при 5-дневной (или 6-дневной) учебной неделе, предусмотренными Гигиеническими нормативами и Санитарно-эпидемиологическими требованиями.

Программа основного общего образования обеспечивает право на изучение родного языка (русского) в пределах возможностей, предоставляемых системой образования в порядке, установленном законодательством об образовании и школой. (Приложение Положение о языках образования).

Срок получения основного общего образования составляет не более пяти лет. Для лиц, обучающихся по индивидуальным учебным планам, срок получения основного общего образования может быть сокращен. (Приложение «Положение об обучении по индивидуальным планам»)

Основное общее образование может быть получено в школе и вне школы (в форме семейного образования). Обучение в школе с учетом потребностей, возможностей личности и в зависимости от объема обязательных занятий педагогического работника с обучающимися осуществляется в очной, очно-заочной или заочной форме (ПОЛОЖЕНИЕ о формах обучения, ПОЛОЖЕНИЕоб обучении в очно-заочной, заочной формах, Положение о формах обучения при получении образования)

Реализация программы основного общего образования осуществляется школой как самостоятельно, так и может быть посредством сетевой формы (Положение о сетевой форме обучения)

При реализации программы основного общего образования школа может применять различные образовательные технологии, в том числе электронное обучение, дистанционные образовательные технологии (Приложение о дистанционном обучении);

Программа основного общего образования обеспечивает вариативность содержания за счет:

- 1) требований к структуре программ основного общего образования, предусматривающей наличие в них:
- единиц (компонентов) содержания образования, отражающих предмет соответствующей науки, а также дидактические особенности изучаемого материала и возможности его усвоения обучающимися разного возраста и уровня подготовки (Приложение Учебный план на ___ учебный год);
- целостной, логически завершенной части содержания образования, расширяющей и углубляющей материал предметных областей, и (или) в пределах которой осуществляется освоение относительно самостоятельного тематического блока учебного предмета (Приложение Учебный план на ____ учебный год);
- части содержания образования, в пределах которой осуществляется освоение относительно самостоятельного тематического блока учебного предмета или учебного курса либо нескольких взаимосвязанных разделов (далее учебный модуль) Приложение Учебный план на 2022-2023 учебный год).
- 2) возможности разработки и реализации школой программ основного общего образования, в том числе предусматривающих углубленное изучение отдельных учебных предметов;
- 3) возможности разработки и реализации школой индивидуальных учебных планов, соответствующих образовательным потребностям и интересам обучающихся. (Приложение «Положение об обучении по индивидуальным планам»).

Организация образовательной деятельности по программам основного общего образования может быть основана на делении обучающихся на две и более группы и различном построении учебного процесса в выделенных группах с учетом их успеваемости, образовательных потребностей и интересов, пола, общественных и профессиональных целей, в том числе обеспечивающих изучение родного языка (русского), иностранный язык, а также углубленное изучение отдельных предметных областей или учебных предметов (далее - дифференциация обучения).

Углубленное изучение отдельных предметных областей, учебных предметов (профильное обучение) реализует задачи профессиональной ориентации и направлено на предоставление возможности каждому обучающемуся проявить свои интеллектуальные и творческие способности при изучении указанных учебных предметов, которые необходимы для продолжения получения образования и дальнейшей трудовой деятельности в областях, определенных Стратегией научно-технологического развития.

Результаты освоения программы основного общего образования, в том числе отдельной части или всего объема учебного предмета, учебного курса (в том числе внеурочной деятельности), учебного модуля программы основного общего образования, подлежит оцениванию с учетом специфики и особенностей предмета оценивания. (Приложение «Положение о системе оценки»

Соответствие деятельности школы требованиям ФГОС в части содержания образования определяется результатами государственной итоговой аттестации.

Программа основного общего образования средней школы № 29 состоит из трех разделов: целевой, содержательный, организационный.

Целевой раздел определяет общее назначение, целии планируемые результаты реализации программы основного общего образования, в том числе способы определения достижения этих целей и результатов.

Целевой раздел включает:

пояснительную записку;

планируемые результаты освоения обучающимися программы основного общего образования;

систему оценки достижения планируемых результатов освоения программы основного общего образования.

Содержательный раздел программы основного общего образования включает следующие программы, ориентированные на достижение предметных, метапредметных и личностных результатов:

- федеральные рабочие программы учебных предметов, учебных курсов (в том числе внеурочной деятельности), учебных модулей;
- программу формирования универсальных учебных действий у обучающихся;
- федеральную рабочую программу воспитания.

Организационный раздел программы основного общего образования определяет общие рамки организации образовательной деятельности, организационные механизмы и условия реализации программы основного общего образования и включает:

- федеральный учебный план;
- федеральный план внеурочной деятельности;
- федеральный календарный учебный график;
- федеральный календарный план воспитательной работы;
- характеристику условий реализации программы основного общего образования.

Структура программы основного общего образования включает обязательную часть и часть, формируемую участниками образовательных отношений за счет включения в учебные планы учебных предметов, учебных курсов (в том числе внеурочной деятельности), учебных модулей по выбору обучающихся, родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся из перечня, предлагаемого школой.

Объем обязательной части программы основного общего образования составляет 70%, а объем части, формируемой участниками образовательных отношений из перечня, предлагаемого школой, - 30% от общего объема программы основного общего образования.

1.2 Планируемые результаты освоения обучающимися программы основного общего образования

Планируемые результаты освоения обучающимися программы основного общего образования:

- 1) Обеспечивают связь между требованиями ФГОС, образовательной деятельностью и системой оценки результатов
- требования к достижению обучающимися на уровне ключевых понятий личностных результатов, сформированных в систему ценностных отношений обучающихся к себе, другим участникам образовательного процесса, самому образовательному процессу и его результатам (например, осознание, готовность, ориентация, восприимчивость, установка)
- достижения обучающимися, полученные в результате изучения учебных предметов, учебных курсов (в том числе внеурочной деятельности), учебных модулей, характеризующие совокупность

освоения программы основного общего образования

- познавательных, коммуникативных и регулятивных универсальных учебных уровень действий, также овладения a междисциплинарными понятиями (далее - метапредметные результаты), сгруппированы во ФГОС по трем направлениям и отражают способность обучающихся использовать на практике учебные универсальные действия, составляющие умение овладевать:
- учебными знаково-символическими средствами, являющимися результатами освоения обучающимися программы основного общего образования, направленными на овладение и использование знаково-символических средств (замещение, моделирование, кодирование и декодирование информации, логические операции, включая общие приемы решения задач);
- учебными знаково-символическими средствами, являющимися результатами освоения обучающимися программы основного общего образования, направленными на приобретение ими умения учитывать позицию собеседника, организовывать и осуществлять сотрудничество, коррекцию с педагогическими работниками и со сверстниками, адекватно передавать информацию и отображать предметное содержание и условия деятельности и речи, учитывать разные мнения и интересы, аргументировать и обосновывать свою позицию, задавать вопросы, необходимые для организации собственной деятельности и сотрудничества с партнером;
- учебными знаково-символическими средствами, являющимися результатами освоения обучающимися программы основного общего образования, направленными на овладение типами учебных действий, включающими способность принимать и сохранять учебную цель и задачу, планировать ее реализацию, контролировать и оценивать свои действия, вносить соответствующие коррективы в их выполнение, ставить новые учебные задачи, проявлять познавательную инициативу в учебном сотрудничестве, осуществлять констатирующий и предвосхищающий контроль по результату и способу действия, актуальный контроль на уровне произвольного внимания
- элементы социального опыта (знания, умения и навыки, опыт решения проблем и творческой деятельности) освоения программ основного общего образования с учетом необходимости сохранения фундаментального характера образования, специфики изучаемых учебных предметов и обеспечения успешного обучения обучающихся на следующем уровне образования (далее предметные результаты).

Требования к предметным результатам:

- формулируются в деятельностной форме с усилением акцента на применение знаний и конкретных умений;
- формулируются на основе документов стратегического планирования с учетом результатов проводимых на федеральном уровне процедур оценки качества образования (всероссийских проверочных работ, национальных исследований качества образования, международных сравнительных исследований);

- определяют минимум содержания основного общего образования, изучение которого гарантирует государство, построенного в логике изучения каждого учебного предмета;
- определяют требования к результатам освоения программ основного общего образования по учебным предметам "Математика", "Информатика", "Физика", "Химия", "Биология" на базовом и углубленном уровнях;
- усиливают акценты на изучение явлений и процессов современной России и мира в целом, современного состояния науки;
- учитывают особенности реализации адаптированных программ основного общего образования обучающихся с ОВЗ различных нозологических групп.

Приложение «Требования κ результатам освоения программы основного общего образования» см. $n.41\ \Phi\Gamma OC\ OOO$

В школе создана система оценки планируемых результатов, разработаны локальные акты (Приложения: Положение о порядке освоения обучающимися наряду с учебными предметами, курсами, дисциплинами (модулями) по осваиваемой образовательной программе любых других учебных предметов, курсов, дисциплин (модулей), преподаваемых в средней школе N = 29;Положение о текущем контроле успеваемости и оценивании образовательных достижений обучающихся $MOV C \coprod N = 29$)

2) Являются содержательной и критериальной основой для разработки:

рабочих программ учебных предметов, учебных курсов (в том числе внеурочной деятельности), учебных модулей, являющихся методическими документами, определяющими организацию образовательного процесса в школе по определенному учебному предмету, учебному курсу (в том числе внеурочной деятельности), учебному модулю;

Рабочие программы учебных предметов разработаны Министерством просвещения РФ и применяются педагогами школы в соответствии с «Законом об образовании в РФ» в полном объеме. Допускаются изменения количества часов в тематическом планировании на изучении отдельных разделов .

(Приложение «Положение о рабочих программах отдельных учебных предметов, рабочих программах учебных курсов, учебных модулей»)

рабочих программ внеурочной деятельности рабочей программы воспитания	Разрабатываются педагогами школы самостоятельно, согласно требованиям ФГОС ООО, утверждаются директором школы) Приложение «Положение о рабочих программах внеурочной деятельности, рабочих программах учебных курсов, учебных модулей»» Сформирована на основе Программы основного общего образования. На ее основе разрабатывается календарный план воспитательной работы. Приложение «Календарный план воспитательной работы на 2022-2023» (ежегодно)
программы формирования универсальных учебных действий	Разработана. Содержится в содержательном разделе Программы основного общего образования
системы оценки качества освоения обучающимися программы основного общего образования	Разработана. Содержится в целевом разделе Программы основного общего образования
средств обучения и воспитания, учебно-методической литературы	Информационные образовательные ресурсы, система современных педагогических технологий, обеспечивающих обучение в современной информационно-образовательной среде (облако, Сферум, образовательные платформы). Положение о порядке доступа обучающихся к информационным сетям и базам данных, учебным и методическим материалам средней школы №29

Научно-методологической основой для разработки требований к личностным, метапредметным и предметным результатам обучающихся, освоивших программу основного общего образования, является системно-деятельностный подход.

Достижение обучающимися планируемых результатов освоения программы основного общего образования определяется после завершения обучения в процессе государственной итоговой аттестации

1.3 Система оценки достижения планируемых результатов освоения программы основного общего образования:

Система оценки призвана способствовать поддержанию единства всей системы образования, обеспечению преемственности в системе непрерывного образования. Её основными функциями являются: ориентация образовательного процесса на достижение планируемых результатов освоения ФОП ООО и обеспечение эффективной обратной связи, позволяющей осуществлять управление образовательным процессом.

Система оценки достижения планируемых результатов является частью управления качеством образования в образовательной организации и служит основой при разработке образовательной организацией «Положения об оценке образовательных достижений обучающихся».

Основным объектом системы оценки, её содержательной и критериальной базой выступают требования ФГОС ООО, которые конкретизируются в планируемых результатах

освоения обучающимися ФОП ООО. Система оценки включает процедуры внутренней и внешней оценки.

Внутренняя оценка включает:

стартовую диагностику;

текущую и тематическую оценку;

итоговую оценку;

промежуточную аттестацию;

психолого-педагогическое наблюдение;

внутренний мониторинг образовательных достижений обучающихся.

Внешняя оценка включает:

независимую оценку качества подготовки обучающихся; итоговую аттестацию.

Положение ФГОС о системе	Нормативно-правовая база	Основные направления и
оценки		цели оценочной
		деятельности
отражает содержание и	• Положение о формах,	оценка образовательных
критерии оценки, формы	периодичности и порядке	достижений
представления результатов	текущего контроля	обучающихся на
оценочной деятельности	успеваемости, промежуточной	различных этапах
	аттестации и порядке перевода	обучения как основа их
	учащихся	промежуточной и
		итоговой аттестации
обеспечивает комплексный	• Положение о формах,	оценка результатов
подход к оценке результатов	периодичности и порядке	деятельности
освоения программы	текущего контроля	образовательной
основного общего	успеваемости, промежуточной	организации как основа
образования, позволяющий	аттестации и порядке перевода	аккредитационных
осуществлять оценку	учащихся	процедур
предметных и		
метапредметных результатов		
предусматривает оценку и	• Положение о формах,	оценка результатов
учет результатов	периодичности и порядке	деятельности
использования	текущего контроля	педагогических
разнообразных методов и	успеваемости, промежуточной	работников как основа
форм обучения, взаимно	аттестации и порядке перевода	аттестационных
дополняющих друг друга, в	учащихся	процедур;
том числе проектов,	• Положение об	
практических, командных,	индивидуальном итоговом	
исследовательских,	проекте обучающегося	
творческих работ,	• Положение о портфолио	
самоанализа и самооценки,	• Положение о ВСОКО	
взаимооценки, наблюдения,	• Порядок пользования	
испытаний (тестов),	обучающимися лечебно-	
динамических показателей	оздоровительной	
освоения навыков и знаний,	инфраструктурой, объектами	
в том числе формируемых с	культуры и объектами спорта.	
использованием цифровых		

технологий • Положение порядке **((O** посещения обучающимися своему выбору мероприятий, проводимых в учреждении и не предусмотренных учебным планом». • Положение внеурочной деятельности обучающихся. • Положение об организации индивидуального обучения на дому. • Положение o порядке обучения по индивидуальному учебному плану • Положение o порядке освоения обучающимися наряду учебными предметами, курсами, дисциплинами (модулями) осваиваемой ПО образовательной программе любых учебных других предметов, курсов, дисциплин (модулей) • Положение о порядке зачёта результатов освоения учебных обучающимися предметов, курсов, дисциплин (модулей), практики, дополнительных образовательных программ других организациях, осуществляющих образовательную деятельность предусматривает оценку • Положение о ВСОКО основа процедур динамики учебных внутреннего • Положение формах, достижений обучающихся мониторинга периодичности порядке образовательной текущего контроля промежуточной организации, успеваемости, аттестации и порядке перевода мониторинговых исследований учащихся муниципального, • Положение об регионального индивидуальном итоговом федерального уровней; проекте обучающегося • Положение о портфолио • Положение o порядке обучения по индивидуальному

	учебному плану	
	• Положение о порядке	
	освоения обучающимися наряду	
	с учебными предметами,	
	курсами, дисциплинами	
	(модулями) по осваиваемой	
	образовательной программе	
	любых других учебных	
	предметов, курсов, дисциплин	
	(модулей)	
	Положение о порядке зачёта	
	результатов освоения	
	обучающимися учебных	
	предметов, курсов, дисциплин	
	(модулей), практики,	
	дополнительных	
	образовательных программ в	
	других организациях,	
	осуществляющих	
	образовательную деятельность	
	п	
обеспечивает возможность	1	
получения объективной		
информации о качестве	•Положение об Электронном	
подготовки обучающихся в	журнале МОУ СШ № 29	
интересах всех участников	• Положение «О порядке	
образовательных отношений	обучения по индивидуальному	
	учебному плану»	
	• Положение «Об организации	
	индивидуального обучения на	
	дому»	
	•Положение «О формах,	
	периодичности и порядке	
	текущего контроля	
	успеваемости, промежуточной	
	аттестации и порядке перевода	
	учащихся»	
	• Положение «О портфолио	
	1	
	обучающегося»	l J

- 18.6. В соответствии с ФГОС ООО система оценки образовательной организации реализует системно-деятельностный, уровневый и комплексный подходы к оценке образовательных достижений.
- 18.7. Системно-деятельностный подход к оценке образовательных достижений обучающихся проявляется в оценке способности обучающихся к решению учебно-познавательных и учебно-практических задач, а также в оценке уровня функциональной

грамотности обучающихся. Он обеспечивается содержанием и критериями оценки, в качестве которых выступают планируемые результаты обучения, выраженные в деятельностной форме.

- 18.8. Уровневый подход служит основой для организации индивидуальной работы с обучающимися. Он реализуется как по отношению к содержанию оценки, так и к представлению и интерпретации результатов измерений.
- 18.9. Уровневый подход реализуется за счёт фиксации различных уровней достижения обучающимися планируемых результатов. Достижение базового уровня свидетельствует о способности обучающихся решать типовые учебные задачи, целенаправленно отрабатываемые со всеми обучающимися в ходе учебного процесса, выступает достаточной основой для продолжения обучения и усвоения последующего учебного материала.
 - 18.10. Комплексный подход к оценке образовательных достижений реализуется через: оценку предметных и метапредметных результатов;

использование комплекса оценочных процедур для выявления динамики индивидуальных образовательных достижений обучающихся и для итоговой оценки; использование контекстной информации (об особенностях обучающихся, условиях и процессе обучения и другое) для интерпретации полученных результатов в целях управления качеством образования;

использование разнообразных методов и форм оценки, взаимно дополняющих друг друга, в том числе оценок проектов, практических, исследовательских, творческих работ, наблюдения;

использование форм работы, обеспечивающих возможность включения обучающихся в самостоятельную оценочную деятельность (самоанализ, самооценка, взаимооценка);

использование мониторинга динамических показателей освоения умений и знаний, в том числе формируемых с использованием информационно-коммуникационных (цифровых) технологий.

- 18.11. Оценка личностных результатов обучающихся осуществляется через оценку достижения планируемых результатов освоения основной образовательной программы, которые устанавливаются требованиями ФГОС ООО.
- 18.12. Формирование личностных результатов обеспечивается в ходе реализации всех компонентов образовательной деятельности, включая внеурочную деятельность. Достижение личностных результатов не выносится на итоговую оценку обучающихся, а является предметом оценки эффективности воспитательно-образовательной деятельности образовательной организации и образовательных систем разного уровня.
- 18.13. Во внутреннем мониторинге возможна оценка сформированности отдельных личностных результатов, проявляющихся в участии обучающихся в общественно значимых мероприятиях федерального, регионального, муниципального уровней и уровня образовательной организации; в соблюдении норм и правил, установленных в общеобразовательной организации; в ценностно-смысловых установках обучающихся, формируемых средствами учебных предметов; в ответственности за результаты обучения; способности проводить осознанный выбор своей образовательной траектории, в том числе выбор профессии.
- 18.14. Результаты, полученные в ходе как внешних, так и внутренних мониторингов, допускается использовать только в виде агрегированных (усредненных, анонимных) данных.
- 18.15. При оценке метапредметных результатов оцениваются достижения планируемых результатов освоения ФОП ООО, которые отражают совокупность познавательных, коммуникативных и регулятивных универсальных учебных действий.

- 18.16. Формирование метапредметных результатов обеспечивается комплексом освоения программ учебных предметов и внеурочной деятельности.
 - 18.17. Основным объектом оценки метапредметных результатов является овладение:

познавательными универсальными учебными действиями (замещение, моделирование, кодирование и декодирование информации, логические операции, включая общие приёмы решения задач);

коммуникативными универсальными учебными действиями (приобретение умений учитывать позицию собеседника, организовывать и осуществлять сотрудничество, взаимодействие с педагогическими работниками и сверстниками, передавать информацию и отображать предметное содержание и условия деятельности и речи, учитывать разные мнения и интересы, аргументировать и обосновывать свою позицию, задавать вопросы, необходимые для организации собственной деятельности и сотрудничества с партнером);

регулятивными универсальными учебными действиями (способность принимать и сохранять учебную цель и задачу, планировать её реализацию, контролировать и оценивать свои действия, вносить соответствующие коррективы в их выполнение, ставить новые учебные задачи, проявлять познавательную инициативу в учебном сотрудничестве, осуществлять констатирующий и предвосхищающий контроль по результату и способу действия, актуальный контроль на уровне произвольного внимания).

18.18. Оценка достижения метапредметных результатов осуществляется администрацией образовательной организации в ходе внутреннего мониторинга. Содержание и периодичность внутреннего мониторинга устанавливаются решением педагогического совета образовательной организации. Инструментарий может строиться на межпредметной основе и включать диагностические материалы по оценке читательской, естественнонаучной, математической, цифровой, финансовой грамотности, сформированности регулятивных, коммуникативных и познавательных универсальных учебных действий.

18.19. Формы оценки:

для проверки читательской грамотности – письменная работа на межпредметной основе;

для проверки цифровой грамотности – практическая работа в сочетании с письменной (компьютеризованной) частью;

для проверки сформированности регулятивных, коммуникативных и познавательных универсальных учебных действий — экспертная оценка процесса и результатов выполнения групповых и (или) индивидуальных учебных исследований и проектов.

Каждый из перечисленных видов диагностики проводится с периодичностью не менее чем один раз в два года.

18.20. Групповые и (или) индивидуальные учебные исследования и проекты (далее – проект) выполняются обучающимся в рамках одного из учебных предметов или на межпредметной основе с целью продемонстрировать свои достижения в самостоятельном освоении содержания избранных областей знаний и (или) видов деятельности и способность проектировать и осуществлять целесообразную и результативную деятельность (учебно-познавательную, конструкторскую, социальную, художественно-творческую и другие).

- 18.20.1. Выбор темы проекта осуществляется обучающимися.
- 18.20.2. Результатом проекта является одна из следующих работ:

письменная работа (эссе, реферат, аналитические материалы, обзорные материалы, отчёты о проведённых исследованиях, стендовый доклад и другие);

художественная творческая работа (в области литературы, музыки, изобразительного искусства), представленная в виде прозаического или стихотворного произведения, инсценировки, художественной декламации, исполнения музыкального произведения, компьютерной анимации и других;

материальный объект, макет, иное конструкторское изделие;

отчётные материалы по социальному проекту.

18.20.3. Требования к организации проектной деятельности, к содержанию и направленности проекта разрабатываются образовательной организацией.

18.20.4. Проект оценивается по критериям сформированности:

познавательных универсальных учебных действий, включающих способность к самостоятельному приобретению знаний и решению проблем, умение поставить проблему и выбрать способы её решения, в том числе поиск и обработку информации, формулировку выводов и (или) обоснование и реализацию принятого решения, обоснование и создание модели, прогноза, макета, объекта, творческого решения и других;

предметных знаний и способов действий: умение раскрыть содержание работы, грамотно и обоснованно в соответствии с рассматриваемой проблемой или темой использовать имеющиеся знания и способы действий;

регулятивных универсальных учебных действий: умение самостоятельно планировать и управлять своей познавательной деятельностью во времени; использовать ресурсные возможности для достижения целей; осуществлять выбор конструктивных стратегий в трудных ситуациях;

коммуникативных универсальных учебных действий: умение ясно изложить и оформить выполненную работу, представить её результаты, аргументированно ответить на вопросы.

- 18.21. Предметные результаты освоения ФОП ООО с учётом специфики содержания предметных областей, включающих конкретные учебные предметы, ориентированы на применение обучающимися знаний, умений и навыков в учебных ситуациях и реальных жизненных условиях, а также на успешное обучение.
- 18.22. При оценке предметных результатов оцениваются достижения обучающихся планируемых результатов по отдельным учебным предметам.
- 18.23. Основным предметом оценки является способность к решению учебнопознавательных и учебно-практических задач, основанных на изучаемом учебном
 материале с использованием способов действий, отвечающих содержанию учебных
 предметов, в том числе метапредметных (познавательных, регулятивных,
 коммуникативных) действий, а также компетентностей, соответствующих направлениям
 функциональной грамотности.
- 18.24. Оценка предметных результатов осуществляется педагогическим работником в ходе процедур текущего, тематического, промежуточного и итогового контроля.
- 18.25. Особенности оценки по отдельному учебному предмету фиксируются в приложении к ООП ООО.

Описание оценки предметных результатов по отдельному учебному предмету включает:

список итоговых планируемых результатов с указанием этапов их формирования и способов оценки (например, текущая (тематическая), устно (письменно), практика);

требования к выставлению отметок за промежуточную аттестацию (при необходимости – с учётом степени значимости отметок за отдельные оценочные процедуры); график контрольных мероприятий.

- 18.26. Стартовая диагностика проводится администрацией образовательной организации с целью оценки готовности к обучению на уровне основного общего образования.
- 18.26.1. Стартовая диагностика проводится в первый год изучения предмета на уровне основного общего образования и является основой для оценки динамики образовательных достижений обучающихся.
- 18.26.2. Объектом оценки являются: структура мотивации, сформированность учебной деятельности, владение универсальными и специфическими для основных учебных предметов познавательными средствами, в том числе: средствами работы с информацией, знаково-символическими средствами, логическими операциями.
- 18.26.3. Стартовая диагностика проводится педагогическими работниками с целью оценки готовности к изучению отдельных учебных предметов. Результаты стартовой диагностики являются основанием для корректировки учебных программ и индивидуализации учебного процесса.
- 18.27. При текущей оценке оценивается индивидуальное продвижение обучающегося в освоении программы учебного предмета.
- 18.27.1. Текущая оценка может быть формирующей (поддерживающей и направляющей усилия обучающегося, включающей его в самостоятельную оценочную деятельность) и диагностической, способствующей выявлению и осознанию педагогическим работником и обучающимся существующих проблем в обучении.
- 18.27.2. Объектом текущей оценки являются тематические планируемые результаты, этапы освоения которых зафиксированы в тематическом планировании по учебному предмету.
- 18.27.3. В текущей оценке используется различные формы и методы проверки (устные и письменные опросы, практические работы, творческие работы, индивидуальные и групповые формы, само- и взаимооценка, рефлексия, листы продвижения и другие) с учётом особенностей учебного предмета.
- 18.27.4. Результаты текущей оценки являются основой для индивидуализации учебного процесса.
- 18.28. При тематической оценке оценивается уровень достижения тематических планируемых результатов по учебному предмету.
 - 18.29. Внутренний мониторинг включает следующие процедуры:

стартовая диагностика;

оценка уровня достижения предметных и метапредметных результатов;

оценка уровня функциональной грамотности;

оценка уровня профессионального мастерства педагогического работника, осуществляемого на основе выполнения обучающимися проверочных работ, анализа посещённых уроков, анализа качества учебных заданий, предлагаемых педагогическим работником обучающимся.

Содержание и периодичность внутреннего мониторинга устанавливаются решением педагогического совета образовательной организации. Результаты внутреннего мониторинга являются основанием подготовки рекомендаций для текущей коррекции учебного процесса и его индивидуализации и (или) для повышения квалификации педагогического работника.

Система оценки достижения планируемых результатов освоения программы основного общего образования включает описание организации и содержания:

- промежуточной аттестации обучающихся в рамках урочной и внеурочной деятельности (Положение «О формах, периодичности и порядке текущего контроля успеваемости, промежуточной аттестации и порядке перевода учащихся»);
- оценки проектной деятельности обучающихся (Положение об индивидуальном итоговом проекте обучающегося)

II. СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ ПРОГРАММЫ ОСНОВНОГО ОБЩЕГООБРАЗОВАНИЯ

Содержательный раздел программы основного общего образования включает следующие программы, ориентированные на достижение предметных, метапредметных и личностных результатов:

- федеральные рабочие программы непосредственного применения
- федеральные рабочие программы по предметам учебного плана,
- рабочие программы учебных курсов (в том числе внеурочной деятельности), учебных модулей;
- программу формирования универсальных учебных действий у обучающихся;
- рабочую программу воспитания;
- программу коррекционной работы

2.1 Рабочие программы учебных предметов, учебных курсов (в том числе внеурочной деятельности), учебных модулей

Федеральные рабочие программы учебных предметов, учебных курсов (в том числе внеурочной деятельности), учебных модулей обеспечивают достижение планируемых результатов освоения программы основного общего образования и разрабатываться на основе требований $\Phi \Gamma O C$ к результатам освоения программы основного общего образования.

Рабочие программы учебных предметов, учебных курсов (в том числе внеурочной деятельности), учебных модулей включают:

- содержание учебного предмета, учебного курса (в том числе внеурочной деятельности), учебного модуля;
- планируемые результаты освоения учебного предмета, учебного курса (в том числе внеурочной деятельности), учебного модуля;
- тематическое планирование с указанием количества академических часов, отводимых на освоение каждой темы учебного предмета, учебного курса (в том числе внеурочной деятельности), учебного модуля и возможность использования по этой теме электронных (цифровых) образовательных ресурсов, являющихся учебно-методическими материалами (мультимедийные программы, электронные учебники и задачники, электронные библиотеки, виртуальные лаборатории, игровые программы, коллекции цифровых образовательных ресурсов), используемыми для обучения и воспитания различных групп пользователей, представленными в электронном (цифровом) виде и реализующими дидактические возможности ИКТ, содержание которых соответствует законодательству об образовании.

Рабочие программы учебных курсов внеурочной деятельности содержам указание на форму проведения занятий.

Рабочие программы учебных предметов, учебных курсов (в том числе внеурочной деятельности), учебных модулей формируются с учетом рабочей программы воспитания. *Приложения:*

– ученый план на текущий учебный год;

- рабочие программы учебных предметов;
- рабочие программы ученых курсов;
- рабочие программы учебных модулей;
- рабочие программы внеурочной деятельности.

2.3 Программа формирования универсальных действий у обучающихся

Программа

формирования универсальных учебных действий у обучающих сядолжна обеспечивать:

	Через что реализуется
развитие способности к саморазвитию и самосовершенствованию;	Урок, фестиваль, конкурс, викторина. Создание проблемной ситуации, ролевые и деловые игры. Решение нестандартных задач на смекалку и логику, элементы занимательности. Развивающая диагностика, тренинги личного развития и саморазвития, психологическое консультирование по проблемам саморазвития.
формирование внутренней позиции личности, регулятивных, познавательных, коммуникативных универсальных учебных действий у обучающихся;	Урок: проектная деятельность, групповые формы работы, творческие задания, составление схем, таблиц, графиков и др. Проблемно-проектные дискуссии, ролевая игра, оценка событий через анализ фактов Семинар, практикум, соревнование
формирование опыта применения универсальных учебных действий в жизненных ситуациях для решения задач общекультурного, личностного и познавательного развития обучающихся, готовности к решению практических задач;	Урок, практическая деятельность, соревнование, контрольная работа Решение практикоориентированных задач, практикумы, консультации Внеурочная деятельность, посещение музеев, театров и т.д. Мероприятия, посвященные юбилеям выдающихся людей, историческим событиям
повышение эффективности усвоения знаний и учебных действий, формирования компетенций в предметных областях, учебно-исследовательской и проектной деятельности;	Проектная, научно-исследовательская, практическая, реферативно-исследовательская деятельность. Урок: семинар, конференция, путешествие и др. Система лабораторных работ и практикумов. Система творческих домашних заданий.
формирование навыка участия в различных формах организации учебно-исследовательской	Внеурочная деятельность, технология развития критического мышления, игровая деятельность, дискуссии, практикумы, лектории, праздники (тематические дни), вовлечение в коллективную

и проектной деятельности, творческую деятельность том числе творческих Участие в научно-практических конференциях и конкурсах, олимпиадах, конкурсах, олимпиадах различного уровня. научных обществах, Проектная деятельность, конференция, семинар, научно-практических конкурс, выставка, викторина и др. конференциях, олимпиадах; Групповые формы работы овладение приемами учебного сотрудничества Вовлечение в коллективную, творческую, проектную, социального научно-практическую деятельность. взаимодействия co Праздники, Дни самоуправления, Дни науки, сверстниками, конференции, соревнования и др. обучающимися младшего и старшего возраста взрослыми в совместной учебно-исследовательской и проектной деятельности; формирование и развитие Активное использование интернет-ресурсов «РЭШ», компетенций «Я-класс», «Учи.ру» ЦОП, научно-И других обучающихся в области исследовательская, проектная творческая И использования ИКТ на деятельность. уровне общего Создание презентаций, поиск информации. пользования, включая Решение заданий обучающего и контрольного характера владение ИКТ, поиском, передачей анализом информации, презентацией выполненных работ, основам И информационной безопасности, умением безопасного использования средств ИКТ информационнотелекоммуникационной сети «Интернет», формирование культуры пользования ИКТ; знаний Работа на ЦОП, междисциплинарные задания на уроках, формирование И навыков В области элективные (факультативные) курсы. финансовой грамотности и Выполнение индивидуального проекта, устойчивого развития Урок, урок Цифра, семинар, практикумы общества

Программа формирования универсальных учебных действий у обучающихся содержит:

- 1. описание взаимосвязи универсальных учебных действий с содержанием учебных предметов;
- 2. описание особенностей реализации основных направлений и форм учебно-исследовательской деятельности в рамках урочной и внеурочной деятельности.

1. Описание взаимосвязи универсальных учебных действий с содержанием учебных предметов

Познавательные	Коммуникативные	Регулятивные
Базовые логические	Общение: воспринимать и	Самоорганизация: составлять
действия: выявлять и	формулировать суждения,	план действий (план
характеризовать существенные	выражать эмоции в	реализации намеченного
признаки объектов (явлений);	соответствии с целями и	алгоритма решения),
	условиями общения; выражать	корректировать предложенный
с учетом предложенной задачи	себя (свою точку зрения) в	алгоритм с учетом получения
выявлять закономерности и	устных и письменных текстах;	новых знаний об изучаемом
противоречия в	_	объекте; делать выбор и брать
рассматриваемых фактах,	распознавать невербальные	ответственность за решение;
данных и наблюдениях;	средства общения, понимать	
	значение социальных знаков,	Самоконтроль: владеть
выявлять дефициты	знать и распознавать	способами самоконтроля,
информации, данных,	предпосылки конфликтных	самомотивации и рефлексии;
необходимых для решения	ситуаций и смягчать	HODOTY OHOMPOTYWAS SWOWS
поставленной задачи;	конфликты, вести переговоры;	давать адекватную оценку
Базовые исследовательские	понимать намерения других,	ситуации и предлагать план ее
действия: формировать	проявлять уважительное	изменения;
гипотезу об истинности	отношение к собеседнику и в	учитывать контекст и
собственных суждений и	корректной форме	предвидеть трудности,
суждений других,	формулировать свои	которые могут возникнуть при
аргументировать свою	возражения; в ходе диалога и	решении учебной задачи,
позицию, мнение;	(или) дискуссии задавать	адаптировать решение к
позицию, мнение,	вопросы по существу	меняющимся обстоятельствам;
проводить по самостоятельно	обсуждаемой темы и	объяснять причины
составленному плану опыт,	высказывать идеи, нацеленные	достижения (недостижения)
несложный эксперимент,	на решение задачи и	результатов деятельности,
небольшое исследование по	поддержание	давать оценку приобретенному
установлению особенностей	благожелательности общения;	опыту, уметь находить
объекта изучения, причинно-	сопоставлять свои суждения с	позитивное в произошедшей
следственных связей и	суждениями других	ситуации; вносить коррективы
зависимостей объектов между	участников диалога,	в деятельность на основе
собой;	обнаруживать различие и	новых обстоятельств,
	сходство позиций;	изменившихся ситуаций,
оценивать на применимость и	_	установленных ошибок,
достоверность информации,	публично представлять	возникших трудностей;
полученной в ходе	результаты выполненного	возинкших трудностеп,
исследования (эксперимента);	опыта (эксперимента,	-оценивать соответствие
Dafora a vydanicamia	исследования, проекта);	результата цели и условиям;
Работа с информацией:	самостоятельно выбирать	
применять различные методы,	формат выступления с учетом	Эмоциональный интеллект:
инструменты и запросы при	задач презентации и	различать, называть и
поиске и отборе информации	особенностей аудитории и в	управлять собственными
или данных из источников с		эмоциями и эмоциями других;
учетом предложенной учебной	соответствии с ним составлять	выявлять и анализировать
задачи и заданных критериев;	устные и письменные тексты с	причины эмоций; регулировати
выбирать, анализировать,	использованием	способ выражения эмоций;
систематизировать и	иллюстративных материалов;	
интерпретировать	Совместная деятельность:	Принятие себя и других:

информацию различных видов понимать и использовать осознанно относиться к и форм представления. преимущества командной и другому человеку, его мнению; индивидуальной работы при признавать свое право на решении конкретной ошибку и такое же право проблемы, обосновывать другого; принимать себя и необходимость применения других, не осуждая; групповых форм открытость себе и другим; взаимодействия при решении осознавать невозможность поставленной задачи; контролировать все вокруг. принимать цель совместной деятельности, коллективно строить действия по ее достижению: распределять роли, договариваться, обсуждать процесс и результат совместной работы; уметь обобщать мнения нескольких людей, проявлять готовность руководить, выполнять поручения, подчиняться; оценивать качество своего вклада в общий продукт по критериям, самостоятельно сформулированным участниками взаимодействия; сравнивать результаты с исходной задачей и вклад каждого члена команды в достижение результатов, разделять сферу ответственности и проявлять готовность к предоставлению

6 класс		
Познавательные	Коммуникативные	Регулятивные
Базовые логические	Общение: воспринимать и	Самоорганизация: составлять
действия: выявлять и	формулировать суждения,	план действий (план
характеризовать существенные	выражать эмоции в	реализации намеченного
признаки объектов (явлений); с учетом предложенной задачи выявлять закономерности и противоречия в рассматриваемых фактах,	соответствии с целями и условиями общения; выражать себя (свою точку зрения) в устных и письменных текстах; распознавать невербальные	алгоритма решения), корректировать предложенный алгоритм с учетом получения новых знаний об изучаемом объекте; делать выбор и брать ответственность за решение;
данных и наблюдениях; выявлять дефициты информации, данных, необходимых для решения	средства общения, понимать значение социальных знаков, знать и распознавать предпосылки конфликтных	Самоконтроль: владеть способами самоконтроля, самомотивации и рефлексии;

отчета перед группой.

поставленной задачи; выявлять причинно-следственные связи при изучении явлений и процессов; делать выводы с использованием дедуктивных и индуктивных умозаключений, умозаключений по аналогии, формулировать гипотезы о взаимосвязях;

Базовые исследовательские действия: использовать вопросы как исследовательский инструмент познания;

формулировать вопросы, фиксирующие разрыв между реальным и желательным состоянием ситуации, объекта, самостоятельно устанавливать искомое и данное; формировать гипотезу об истинности собственных суждений и суждений других, аргументировать свою позицию, мнение;

проводить по самостоятельно составленному плану опыт, несложный эксперимент, небольшое исследование по установлению особенностей объекта изучения, причинноследственных связей и зависимостей объектов между собой;

оценивать на применимость и достоверность информации, полученной в ходе исследования (эксперимента); самостоятельно формулировать обобщения и выводы по результатам проведенного наблюдения, опыта, исследования, владеть инструментами оценки достоверности полученных выводов и обобщений; прогнозировать возможное дальнейшее развитие процессов, событий и их

ситуаций и смягчать конфликты, вести переговоры; понимать намерения других, проявлять уважительное отношение к собеседнику и в корректной форме формулировать свои возражения; в ходе диалога и (или) дискуссии задавать вопросы по существу обсуждаемой темы и высказывать идеи, нацеленные на решение задачи и поддержание благожелательности общения; сопоставлять свои суждения с суждениями других участников диалога, обнаруживать различие и сходство позиций;

публично представлять результаты выполненного опыта (эксперимента, исследования, проекта);

самостоятельно выбирать формат выступления с учетом задач презентации и особенностей аудитории и в соответствии с ним составлять устные и письменные тексты с использованием иллюстративных материалов;

Совместная деятельность:

понимать и использовать преимущества командной и индивидуальной работы при решении конкретной проблемы, обосновывать необходимость применения групповых форм взаимодействия при решении поставленной задачи; принимать цель совместной деятельности, коллективно строить действия по ее достижению: распределять роли, договариваться, обсуждать процесс и результат совместной работы; уметь обобщать мнения нескольких людей, проявлять готовность

давать адекватную оценку ситуации и предлагать план ее изменения;

учитывать контекст и предвидеть трудности, которые могут возникнуть при решении учебной задачи, адаптировать решение к меняющимся обстоятельствам; объяснять причины достижения (недостижения) результатов деятельности, давать оценку приобретенному опыту, уметь находить позитивное в произошедшей ситуации; вносить коррективы в деятельность на основе новых обстоятельств, изменившихся ситуаций, установленных ошибок, возникших трудностей;

вносить коррективы в деятельность на основе новых обстоятельств, изменившихся ситуаций, установленных ошибок, возникших трудностей; оценивать соответствие результата цели и условиям;

Эмоциональный интеллект:

различать, называть и управлять собственными эмоциями и эмоциями других; выявлять и анализировать причины эмоций; ставить себя на место другого человека, понимать мотивы и намерения другого; регулировать способ выражения эмоций;

Принятие себя и других:

осознанно относиться к другому человеку, его мнению; признавать свое право на ошибку и такое же право другого; принимать себя и других, не осуждая; открытость себе и другим; осознавать невозможность контролировать все вокруг. последствия в аналогичных или сходных ситуациях, выдвигать предположения об их развитии в новых условиях и контекстах;

Работа с информацией:

применять различные методы, инструменты и запросы при поиске и отборе информации или данных из источников с учетом предложенной учебной задачи и заданных критериев; находить сходные аргументы (подтверждающие или опровергающие одну и ту же идею, версию) в различных информационных источниках; самостоятельно выбирать оптимальную форму представления информации и иллюстрировать решаемые задачи несложными схемами, диаграммами, иной графикой и их комбинациями; выбирать, анализировать, систематизировать и интерпретировать информацию различных видов и форм представления.

руководить, выполнять поручения, подчиняться; планировать организацию совместной работы, определять свою роль (с учетом предпочтений и возможностей всех участников взаимодействия), распределять задачи между членами команды, участвовать в групповых формах работы (обсуждения, обмен мнений, "мозговые штурмы" и иные); выполнять свою часть работы, достигать качественного результата по своему направлению и координировать свои действия с другими членами команды; оценивать качество своего вклада в общий продукт по критериям, самостоятельно сформулированным участниками взаимодействия;

сравнивать результаты с исходной задачей и вклад каждого члена команды в достижение результатов, разделять сферу ответственности и проявлять готовность к предоставлению отчета перед группой.

7 класс		
Познавательные	Коммуникативные	Регулятивные
Базовые логические	Общение: воспринимать и	Самоорганизация: выявлять
действия: выявлять и характеризовать существенные признаки объектов (явлений);	формулировать суждения, выражать эмоции в соответствии с целями и	проблемы для решения в жизненных и учебных ситуациях;
устанавливать существенный признак классификации, основания для обобщения и сравнения, критерии	условиями общения; выражать себя (свою точку зрения) в устных и письменных текстах;	ориентироваться в различных подходах принятия решений (индивидуальное, принятие
проводимого анализа; с учетом предложенной задачи выявлять закономерности и противоречия в	распознавать невербальные средства общения, понимать значение социальных знаков, знать и распознавать	решения в группе, принятие решений группой); самостоятельно составлять алгоритм решения задачи (или
рассматриваемых фактах,	предпосылки конфликтных ситуаций и смягчать	его часть), -выбирать способ решения учебной задачи с

данных и наблюдениях;

предлагать критерии для выявления закономерностей и противоречий; выявлять дефициты информации, данных, необходимых для решения поставленной задачи; выявлять причинноследственные связи при изучении явлений и процессов; делать выводы с использованием дедуктивных и индуктивных умозаключений, умозаключений по аналогии, формулировать гипотезы о взаимосвязях; самостоятельно выбирать способ решения учебной задачи (сравнивать несколько вариантов решения, выбирать наиболее подходящий с учетом самостоятельно выделенных критериев);

Базовые исследовательские действия: использовать вопросы как исследовательский инструмент познания;

формулировать вопросы, фиксирующие разрыв между реальным и желательным состоянием ситуации, объекта, самостоятельно устанавливать искомое и данное; формировать гипотезу об истинности собственных суждений и суждений других, аргументировать свою позицию, мнение; проводить по самостоятельно составленному плану опыт, несложный эксперимент, небольшое исследование по установлению особенностей объекта изучения, причинноследственных связей и зависимостей объектов между собой; оценивать на применимость и достоверность информации, полученной в

конфликты, вести переговоры; понимать намерения других, проявлять уважительное отношение к собеседнику и в корректной форме формулировать свои возражения; в ходе диалога и (или) дискуссии задавать вопросы по существу обсуждаемой темы и высказывать идеи, нацеленные на решение задачи и поддержание благожелательности общения; сопоставлять свои суждения с суждениями других участников диалога, обнаруживать различие и сходство позиций; публично представлять результаты выполненного опыта (эксперимента, исследования, проекта); самостоятельно выбирать формат выступления с учетом задач презентации и особенностей аудитории и в соответствии с ним составлять устные и письменные тексты с использованием иллюстративных материалов;

Совместная деятельность:

понимать и использовать преимущества командной и индивидуальной работы при решении конкретной проблемы, обосновывать необходимость применения групповых форм взаимодействия при решении поставленной задачи; принимать цель совместной деятельности, коллективно строить действия по ее достижению: распределять роли, договариваться, обсуждать процесс и результат совместной работы; уметь обобщать мнения нескольких людей, проявлять готовность руководить, выполнять поручения, подчиняться; планировать организацию

учетом имеющихся ресурсов и собственных возможностей, аргументировать предлагаемые варианты решений; составлять план действий (план реализации намеченного алгоритма решения), корректировать предложенный алгоритм с учетом получения новых знаний об изучаемом объекте; делать выбор и брать ответственность за решение;

Самоконтроль: владеть способами самоконтроля, самомотивации и рефлексии;

давать адекватную оценку ситуации и предлагать план ее изменения;

учитывать контекст и предвидеть трудности, которые могут возникнуть при решении учебной задачи, адаптировать решение к меняющимся обстоятельствам; объяснять причины достижения (недостижения) результатов деятельности, давать оценку приобретенному опыту, уметь находить позитивное в произошедшей ситуации; вносить коррективы в деятельность на основе новых обстоятельств. изменившихся ситуаций, установленных ошибок, возникших трудностей;

вносить коррективы в деятельность на основе новых обстоятельств, изменившихся ситуаций, установленных ошибок, возникших трудностей; оценивать соответствие результата цели и условиям;

Эмоциональный интеллект:

различать, называть и управлять собственными эмоциями и эмоциями других; выявлять и анализировать

ходе исследования (эксперимента); самостоятельно формулировать обобщения и выводы по результатам проведенного наблюдения, опыта, исследования, владеть инструментами оценки достоверности полученных выводов и обобщений; прогнозировать возможное дальнейшее развитие процессов, событий и их последствия в аналогичных или сходных ситуациях, выдвигать предположения об их развитии в новых условиях и контекстах;

Работа с информацией:

применять различные методы, инструменты и запросы при поиске и отборе информации или данных из источников с учетом предложенной учебной задачи и заданных критериев; выбирать, анализировать, систематизировать и интерпретировать информацию различных видов и форм представления; находить сходные аргументы (подтверждающие или опровергающие одну и ту же идею, версию) в различных информационных источниках; самостоятельно выбирать оптимальную форму представления информации и иллюстрировать решаемые задачи несложными схемами, диаграммами, иной графикой и их комбинациями; оценивать надежность информации по критериям, предложенным педагогическим работником или сформулированным самостоятельно;

эффективно запоминать и систематизировать информацию.

совместной работы, определять свою роль (с учетом предпочтений и возможностей всех участников взаимодействия), распределять задачи между членами команды, участвовать в групповых формах работы (обсуждения, обмен мнений, "мозговые штурмы" и иные); выполнять свою часть работы, достигать качественного результата по своему направлению и координировать свои действия с другими членами команды; оценивать качество своего вклада в общий продукт по критериям, самостоятельно сформулированным участниками взаимодействия; сравнивать результаты с исходной задачей и вклад каждого члена команды в достижение результатов, разделять сферу ответственности и проявлять готовность к предоставлению отчета перед группой

причины эмоций; ставить себя на место другого человека, понимать мотивы и намерения другого; регулировать способ выражения эмоций;

Принятие себя и других:

осознанно относиться к другому человеку, его мнению; признавать свое право на ошибку и такое же право другого; принимать себя и других, не осуждая; открытость себе и другим; осознавать невозможность контролировать все вокруг.

8 класс		
Познавательные	Коммуникативные	Регулятивные
Базовые логические	Общение: воспринимать и	Самоорганизация: выявлять
действия: выявлять и	формулировать суждения,	проблемы для решения в
характеризовать существенные	выражать эмоции в	жизненных и учебных
признаки объектов (явлений);	соответствии с целями и	ситуациях;
устанавливать существенный	условиями общения; выражать	
признак классификации,	себя (свою точку зрения) в	ориентироваться в различных
основания для обобщения и	устных и письменных текстах;	подходах принятия решений
сравнения, критерии		(индивидуальное, принятие
проводимого анализа; с учетом	распознавать невербальные	решения в группе, принятие
предложенной задачи выявлять	средства общения, понимать	решений группой);
закономерности и	значение социальных знаков,	самостоятельно составлять
противоречия в	знать и распознавать	алгоритм решения задачи (ил
рассматриваемых фактах,	предпосылки конфликтных	его часть), -выбирать способ
данных и наблюдениях;	ситуаций и смягчать	решения учебной задачи с
данных и наолюдениях,	конфликты, вести переговоры;	учетом имеющихся ресурсов
предлагать критерии для	понимать намерения других,	собственных возможностей,
выявления закономерностей и	проявлять уважительное	аргументировать предлагаем
противоречий; выявлять	отношение к собеседнику и в	варианты решений; составля
дефициты информации,	корректной форме	план действий (план
данных, необходимых для	формулировать свои	реализации намеченного
решения поставленной задачи;	возражения; в ходе диалога и	алгоритма решения),
выявлять причинно-	(или) дискуссии задавать	корректировать предложения
следственные связи при	вопросы по существу	алгоритм с учетом получения
изучении явлений и процессов;	обсуждаемой темы и	новых знаний об изучаемом
делать выводы с	высказывать идеи, нацеленные	объекте; делать выбор и брат
		ответственность за решение;
использованием дедуктивных	на решение задачи и	ответственность за решение,
и индуктивных	поддержание	Самоконтроль: владеть
умозаключений,	благожелательности общения;	способами самоконтроля,
умозаключений по аналогии,	сопоставлять свои суждения с	самомотивации и рефлексии:
формулировать гипотезы о	суждениями других	р физика
взаимосвязях; самостоятельно	участников диалога,	давать адекватную оценку
выбирать способ решения	обнаруживать различие и	ситуации и предлагать план с
учебной задачи (сравнивать	сходство позиций; публично	изменения;
несколько вариантов решения,	представлять результаты	
выбирать наиболее	выполненного опыта	учитывать контекст и
подходящий с учетом	(эксперимента, исследования,	предвидеть трудности,
самостоятельно выделенных	проекта); самостоятельно	которые могут возникнуть пр
критериев);	выбирать формат выступления	решении учебной задачи,
	с учетом задач презентации и	адаптировать решение к
Базовые исследовательские	особенностей аудитории и в	меняющимся обстоятельства
цействия: использовать	соответствии с ним составлять	объяснять причины
вопросы как	устные и письменные тексты с	достижения (недостижения)
исследовательский инструмент	использованием	результатов деятельности,
познания;	иллюстративных материалов;	давать оценку приобретенног
honaumanam nama		опыту, уметь находить
формулировать вопросы,	Совместная деятельность:	позитивное в произошедшей
фиксирующие разрыв между	понимать и использовать	позитивное в произоптельней

преимущества командной и

индивидуальной работы при

реальным и желательным

состоянием ситуации, объекта,

ситуации; вносить коррективы

в деятельность на основе

новых обстоятельств,

самостоятельно устанавливать искомое и данное; формировать гипотезу об истинности собственных суждений и суждений других, аргументировать свою позицию, мнение; проводить по самостоятельно составленному плану опыт, несложный эксперимент, небольшое исследование по установлению особенностей объекта изучения, причинноследственных связей и зависимостей объектов между собой; оценивать на применимость и достоверность информации, полученной в ходе исследования (эксперимента); самостоятельно формулировать обобщения и выводы по результатам проведенного наблюдения, опыта, исследования, владеть инструментами оценки достоверности полученных выводов и обобщений; прогнозировать возможное дальнейшее развитие процессов, событий и их последствия в аналогичных или сходных ситуациях, выдвигать предположения об их развитии в новых условиях и контекстах;

Работа с информацией:

применять различные методы, инструменты и запросы при поиске и отборе информации или данных из источников с учетом предложенной учебной задачи и заданных критериев; выбирать, анализировать, систематизировать и интерпретировать информацию различных видов и форм представления; находить сходные аргументы (подтверждающие или опровергающие одну и ту же идею, версию) в различных

решении конкретной проблемы, обосновывать необходимость применения групповых форм взаимодействия при решении поставленной задачи; принимать цель совместной деятельности, коллективно строить действия по ее достижению: распределять роли, договариваться, обсуждать процесс и результат совместной работы; уметь обобщать мнения нескольких людей, проявлять готовность руководить, выполнять поручения, подчиняться; планировать организацию совместной работы, определять свою роль (с учетом предпочтений и возможностей всех участников взаимодействия), распределять задачи между членами команды, участвовать в групповых формах работы (обсуждения, обмен мнений, "мозговые штурмы" и иные); выполнять свою часть работы, достигать качественного результата по своему направлению и координировать свои действия с другими членами команды; оценивать качество своего вклада в общий продукт по критериям, самостоятельно сформулированным участниками взаимодействия; сравнивать результаты с исходной задачей и вклад каждого члена команды в достижение результатов, разделять сферу ответственности и проявлять готовность к предоставлению

отчета перед группой

изменившихся ситуаций, установленных ошибок, возникших трудностей;

вносить коррективы в деятельность на основе новых обстоятельств, изменившихся ситуаций, установленных ошибок, возникших трудностей; оценивать соответствие результата цели и условиям;

Эмоциональный интеллект:

различать, называть и управлять собственными эмоциями и эмоциями других; выявлять и анализировать причины эмоций; ставить себя на место другого человека, понимать мотивы и намерения другого; регулировать способ выражения эмоций;

Принятие себя и других:

осознанно относиться к другому человеку, его мнению; признавать свое право на ошибку и такое же право другого; принимать себя и других, не осуждая; открытость себе и другим; осознавать невозможность контролировать все вокруг.

информационных источниках;	
самостоятельно выбирать	
оптимальную форму	
представления информации и	
иллюстрировать решаемые	
задачи несложными схемами,	
диаграммами, иной графикой и	
их комбинациями; оценивать	
надежность информации по	
критериям, предложенным	
педагогическим работником	
или сформулированным	
самостоятельно;	
эффективно запоминать и	
систематизировать	
информацию.	

9 класс		
Познавательные	Коммуникативные	Регулятивные
Базовые логические	Общение: воспринимать и	Самоорганизация: выявлять
действия: выявлять и характеризовать существенные признаки объектов (явлений); устанавливать существенный признак классификации, основания для обобщения и сравнения, критерии проводимого анализа; с учетом предложенной задачи выявлять закономерности и противоречия в	формулировать суждения, выражать эмоции в соответствии с целями и условиями общения; выражать себя (свою точку зрения) в устных и письменных текстах; распознавать невербальные средства общения, понимать значение социальных знаков, знать и распознавать предпосылки конфликтных	проблемы для решения в жизненных и учебных ситуациях; ориентироваться в различных подходах принятия решений (индивидуальное, принятие решения в группе, принятие решений группой); самостоятельно составлять алгоритм решения задачи (или его часть),
рассматриваемых фактах, данных и наблюдениях; предлагать критерии для выявления закономерностей и противоречий; выявлять дефициты информации, данных, необходимых для решения поставленной задачи; выявлять причинноследственные связи при изучении явлений и процессов; делать выводы с использованием дедуктивных и индуктивных умозаключений,	ситуаций и смягчать конфликты, вести переговоры; понимать намерения других, проявлять уважительное отношение к собеседнику и в корректной форме формулировать свои возражения; в ходе диалога и (или) дискуссии задавать вопросы по существу обсуждаемой темы и высказывать идеи, нацеленные на решение задачи и поддержание благожелательности общения;	выбирать способ решения учебной задачи с учетом имеющихся ресурсов и собственных возможностей, аргументировать предлагаемые варианты решений; составлять план действий (план реализации намеченного алгоритма решения), корректировать предложенный алгоритм с учетом получения новых знаний об изучаемом объекте; делать выбор и брать ответственность за решение;
умозаключений по аналогии,	сопоставлять свои суждения с	Самоконтроль: владеть

формулировать гипотезы о взаимосвязях; самостоятельно выбирать способ решения учебной задачи (сравнивать несколько вариантов решения, выбирать наиболее подходящий с учетом самостоятельно выделенных критериев);

Базовые исследовательские действия: использовать вопросы как исследовательский инструмент познания;

формулировать вопросы, фиксирующие разрыв между реальным и желательным состоянием ситуации, объекта, самостоятельно устанавливать искомое и данное; формировать гипотезу об истинности собственных суждений и суждений других, аргументировать свою позицию, мнение; проводить по самостоятельно составленному плану опыт, несложный эксперимент, небольшое исследование по установлению особенностей объекта изучения, причинноследственных связей и зависимостей объектов между собой; оценивать на применимость и достоверность информации, полученной в ходе исследования (эксперимента); самостоятельно формулировать обобщения и выводы по результатам проведенного наблюдения, опыта, исследования, владеть инструментами оценки достоверности полученных выводов и обобщений; прогнозировать возможное дальнейшее развитие процессов, событий и их последствия в аналогичных или сходных ситуациях, выдвигать предположения об

суждениями других участников диалога, обнаруживать различие и сходство позиций; публично представлять результаты выполненного опыта (эксперимента, исследования, проекта); самостоятельно выбирать формат выступления с учетом задач презентации и особенностей аудитории и в соответствии с ним составлять устные и письменные тексты с использованием иллюстративных материалов;

Совместная деятельность:

понимать и использовать преимущества командной и индивидуальной работы при решении конкретной проблемы, обосновывать необходимость применения групповых форм взаимодействия при решении поставленной задачи; принимать цель совместной деятельности, коллективно строить действия по ее достижению: распределять роли, договариваться, обсуждать процесс и результат совместной работы; уметь обобщать мнения нескольких людей, проявлять готовность руководить, выполнять поручения, подчиняться; планировать организацию совместной работы, определять свою роль (с учетом предпочтений и возможностей всех участников взаимодействия), распределять задачи между членами команды, участвовать в групповых формах работы (обсуждения, обмен мнений, "мозговые штурмы" и иные); выполнять свою часть работы, достигать качественного результата по своему направлению и

координировать свои действия

способами самоконтроля, самомотивации и рефлексии;

давать адекватную оценку ситуации и предлагать план ее изменения:

учитывать контекст и предвидеть трудности, которые могут возникнуть при решении учебной задачи, адаптировать решение к меняющимся обстоятельствам; объяснять причины достижения (недостижения) результатов деятельности, давать оценку приобретенному опыту, уметь находить позитивное в произошедшей ситуации; вносить коррективы в деятельность на основе новых обстоятельств, изменившихся ситуаций, установленных ошибок, возникших трудностей;

вносить коррективы в деятельность на основе новых обстоятельств, изменившихся ситуаций, установленных ошибок, возникших трудностей; оценивать соответствие результата цели и условиям;

Эмоциональный интеллект:

различать, называть и управлять собственными эмоциями и эмоциями других; выявлять и анализировать причины эмоций; ставить себя на место другого человека, понимать мотивы и намерения другого; регулировать способ выражения эмоций;

Принятие себя и других:

осознанно относиться к другому человеку, его мнению; признавать свое право на ошибку и такое же право другого; принимать себя и других, не осуждая; открытость себе и другим; их развитии в новых условиях и контекстах;

Работа с информацией:

применять различные методы, инструменты и запросы при поиске и отборе информации или данных из источников с учетом предложенной учебной задачи и заданных критериев; выбирать, анализировать, систематизировать и интерпретировать информацию различных видов и форм представления; находить сходные аргументы (подтверждающие или опровергающие одну и ту же идею, версию) в различных информационных источниках; самостоятельно выбирать оптимальную форму представления информации и иллюстрировать решаемые задачи несложными схемами, диаграммами, иной графикой и их комбинациями; оценивать надежность информации по критериям, предложенным педагогическим работником или сформулированным самостоятельно;

эффективно запоминать и систематизировать информацию.

с другими членами команды; оценивать качество своего вклада в общий продукт по критериям, самостоятельно сформулированным участниками взаимодействия; сравнивать результаты с исходной задачей и вклад каждого члена команды в достижение результатов, разделять сферу ответственности и проявлять готовность к предоставлению отчета перед группой

осознавать невозможность контролировать все вокруг.

Описание реализации требований формирования УУД в предметных результатах и тематическом планировании по отдельным предметным областям представлена в *приложении* к ООП ООО средней школы \mathbb{N} 29.

Описание особенностей реализации основных направлений и форм учебно-исследовательской деятельности в рамках урочной и внеурочной деятельности

Одним из важнейших путей формирования универсальных учебных действий (УУД) в основной школе является включение обучающихся в учебно-исследовательскую и проектную деятельность (УИПД), которая призвана обеспечивать формирование у обучающихся опыта применения УУД в жизненных ситуациях, навыков учебного сотрудничества и социального взаимодействия со сверстниками, обучающимися младшего и старшего возраста, взрослыми.

УИПД обучающихся сориентирована на формирование и развитие у школьников научного способа мышления, устойчивого познавательного интереса, готовности к

постоянному саморазвитию и самообразованию, способности к проявлению самостоятельности и творчества при решении личностно и социально значимых проблем.

УИПД может осуществляться обучающимися индивидуально и коллективно (в составе малых групп, класса).

Результаты учебных исследований и проектов, реализуемых обучающимися в рамках урочной и внеурочной деятельности, являются важнейшими показателями уровня сформированности у школьников комплекса познавательных, коммуникативных и регулятивных учебных действий, исследовательских и проектных компетенций, предметных и междисциплинарных знаний. В ходе оценивания учебно-исследовательской и проектной деятельности универсальные учебные действия оцениваются на протяжении всего процесса их формирования.

С учетом вероятности возникновения особых условий организации образовательного процесса (сложные погодные условия и эпидемиологическая обстановка; удаленность образовательной организации от места проживания обучающихся; возникшие у обучающегося проблемы со здоровьем; выбор обучающимся индивидуальной траектории или заочной формы обучения) учебно-исследовательская и проектная деятельность обучающихся может быть реализована в дистанционном формате.

Особенности реализации учебно-исследовательской деятельности

Особенность учебно-исследовательской деятельности состоит в том, что она нацелена на решение обучающимися познавательной проблемы, носит теоретический характер, ориентирована на получение обучающимися субъективно нового знания (ранее неизвестного или мало известного), на организацию его теоретической опытно-экспериментальной проверки.

Исследовательские задачи представляют собой особый вид педагогической установки, ориентированной:

- на формирование и развитие у школьников навыков поиска ответов на проблемные вопросы, предполагающие не использование имеющихся у школьников знаний, а получение новых посредством размышлений, рассуждений, предположений, экспериментирования;
- на овладение школьниками основными научно-исследовательскими умениями (умения формулировать гипотезу и прогноз, планировать и осуществлять анализ, опыт и эксперимент, делать обобщения и формулировать выводы на основе анализа полученных данных).

Осуществление УИД обучающимися включает в себя ряд этапов:

- 1. обоснование актуальности исследования;
- 2. планирование/проектирование исследовательских работ (выдвижение гипотезы, постановка цели и задач), выбор необходимых средств/инструментария;
- 3. собственно проведение исследования с обязательным поэтапным контролем и коррекцией результатов работ, проверка гипотезы;
- 4. описание процесса исследования, оформление результатов учебно-исследовательской деятельности в виде конечного продукта;
- 5. представление результатов исследования, где в любое исследование может быть включена прикладная составляющая в виде предложений и рекомендаций относительно того, как полученные в ходе исследования новые знания могут быть применены на практике.

Приложение «Положение об организации учебно-исследовательской деятельности в средней школе № 29»

Особенности организации учебно-исследовательской деятельности в рамках урочной деятельности.

УИД обучающихся в урочное время ориентирована на:

- предметные учебные исследования;
- междисциплинарные учебные исследования.

В отличие от предметных учебных исследований, нацеленных на решение задач связанных с освоением содержания одного учебного предмета, междисциплинарные учебные исследования ориентированы на интеграцию различных областей знания об окружающем мире, изучаемых на нескольких учебных предметах.

УИД в рамках урочной деятельности выполняется обучающимся самостоятельно под руководством учителя по выбранной теме в рамках одного или нескольких изучаемых учебных предметов (курсов) в любой избранной области учебной деятельности в индивидуальном и групповом форматах.

Формы организации исследовательской деятельности обучающихся:

- урок-исследование;
- урок с использованием интерактивной беседы в исследовательском ключе;
- урок-эксперимент, позволяющий освоить элементы исследовательской деятельности (планирование и проведение эксперимента, обработка и анализ его результатов);
- урок-консультация;
- мини-исследование в рамках домашнего задания.

В связи с недостаточностью времени на проведение развернутого полноценного исследования на уроке используются:

- учебные исследовательские задачи, предполагающие деятельность учащихся в проблемной ситуации, поставленной перед ними учителем в рамках следующих теоретических вопросов:
- ° Как (в каком направлении)... в какой степени... изменилось...?
- ° Как (каким образом)... в какой степени повлияло... на...?
- ° Какой (в чем проявилась)... насколько важной... была роль...?
- ° Каково (в чем проявилось)... как можно оценить... значение...?
- ° Что произойдет... как измениться..., если...? И т. д.;
 - мини-исследования, организуемые педагогом в течение одного или 2 уроков («сдвоенный урок») и ориентирующие обучающихся на поиск ответов на один или несколько проблемных вопросов.

Основными формами представления итогов учебных исследований являются:

- доклад, реферат;
- статьи, обзоры, отчеты и заключения по итогам исследований по различным предметным областям.
- И другие.

Особенности организации учебной исследовательской деятельности в рамках внеурочной деятельности

Особенность УИД обучающихся в рамках внеурочной деятельности - наличие достаточного времени на организацию и проведение развернутого и полноценного исследования.

При организации УИД обучающихся во вне урочное время основными направлениями являются:

- социально-гуманитарное;
- филологическое;
- естественно-научное;
- информационно-технологическое;
- междисциплинарное.

Основными формами организации УИД во внеурочное время являются:

- конференция, семинар, дискуссия, диспут;
- брифинг, интервью, телемост;
- исследовательская практика, образовательные экспедиции, походы, поездки, экскурсии;
- научно-исследовательское общество учащихся
- и другие.

Для представления итогов УИД во внеурочное время используются следующие формы предъявления результатов:

- письменная исследовательская работа (эссе, доклад, реферат);
- статьи, обзоры, отчеты и заключения по итогам исследований, проводимых в рамках исследовательских экспедиций, обработки архивов, исследований по различным предметным областям
- и другие.

Основными критериями оценивания учебного исследования является то, насколько доказательно и корректно решена поставленная проблема, насколько полно и последовательно достигнуты сформулированные цель, задачи, гипотеза.

Оценка результатов УИД учитывает то, насколько обучающимся в рамках проведения исследования удалось продемонстрировать базовые исследовательские действия:

- использовать вопросы как исследовательский инструмент познания;
- формулировать вопросы, фиксирующие разрыв между реальным и желательным состоянием ситуации, объекта, самостоятельно устанавливать искомое и данное;
- формировать гипотезу об истинности собственных суждений и суждений других, аргументировать свою позицию, мнение;
- проводить по самостоятельно составленному плану опыт, несложный эксперимент, небольшое исследование;
 - оценивать на применимость и достоверность информацию, полученную в ходе исследования (эксперимента);
 - самостоятельно формулировать обобщения и выводы по результатам проведенного наблюдения, опыта, исследования, владеть инструментами оценки достоверности полученных выводов и обобщений;
 - прогнозировать возможное дальнейшее развитие процессов, событий и их последствия в аналогичных или сходных ситуациях, выдвигать предположения об их развитии в новых условиях и контекстах.

Особенности организации проектной деятельности

Организация проектной деятельности обеспечивает формирование у обучающихся опыт применения УУД в жизненных ситуациях, навыков учебного сотрудничества и социального взаимодействия со сверстниками, обучающимися младшего и старшего возраста, взрослыми. Проектная

деятельность обучающихся сориентирована на формирование и развитие у школьников научного способа мышления, устойчивого познавательного интереса, готовности к постоянному саморазвитию и самообразованию, способности к проявлению самостоятельности и творчества при решении личностно и социально значимых проблем.

Особенность проектной деятельности заключается в том, что она нацелена на получение конкретного результата («продукта»), с учетом заранее заданных требований и запланированных ресурсов.

Проектная деятельность осуществляется обучающимися индивидуально и коллективно (B составе малых групп, класса). Результаты исследований и проектов, реализуемых обучающимися в рамках урочной и внеурочной деятельности, являются важнейшими показателями уровня сформированности школьников комплекса познавательных, У коммуникативных и регулятивных учебных действий, исследовательских и проектных компетенций, предметных и междисциплинарных знаний.

В ходе оценивания учебно-исследовательской и проектной деятельности универсальные учебные действия оцениваются на протяжении всего процесса их формирования.

Материально-техническое оснащение образовательного процесса должно обеспечивать возможность включения всех обучающихся в проектную деятельность.

С учетом вероятности возникновения особых условий организации образовательного процесса учебно-исследовательская и проектная деятельность обучающихся может быть реализована в дистанционном формате.

Приложение «ПОЛОЖЕНИЕ об организации проектной деятельности в средней школе № 29»

2.3 Программа воспитания

Рабочая программа воспитания направлена на развитие личности обучающихся, в том числе духовно-нравственное развитие, укрепление психического здоровья и физическое воспитание, достижение ими результатов освоения программы основного общего образования.

Рабочая программа воспитания может иметь модульную структуру и включает:

- анализ воспитательного процесса в школе;
- цель и задачи воспитания обучающихся;
- виды, формы и содержание воспитательной деятельности с учетом специфики школы, интересов субъектов воспитания, тематики модулей;
- систему поощрения социальной успешности и проявлений активной жизненной позиции обучающихся.

Рабочая программа воспитания обеспечивает:

создание целостной образовательной среды, включающей урочную и внеурочную деятельность, реализацию комплекса воспитательных мероприятий на уровне школы, класса, занятия в творческих объединениях по интересам, культурные и социальные практики с учетом историко-культурной и этнической специфики региона, потребностей обучающихся, родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся;

- целостность и единство воспитательных воздействий на обучающегося, реализацию возможности социальных проб, самореализацию и самоорганизацию обучающихся, практическую подготовку;
- содействие развитию педагогической компетентности родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся в целях осуществления социализации обучающихся в семье;
- учет социальных потребностей семей обучающихся;
- совместную деятельность обучающихся с родителями (законными представителями);
- организацию личностно значимой и общественно приемлемой деятельности для формирования у обучающихся российской гражданской идентичности, осознания сопричастности социально позитивным духовным ценностям и традициям своей семьи, этнической и (или) социокультурной группы, родного края, уважения к ценностям других культур;
- создание условий для развития и реализации интереса обучающихся к саморазвитию, самостоятельности и самообразованию на основе рефлексии деятельности и личностного самопознания; самоорганизации жизнедеятельности; формирования позитивной самооценки, самоуважению; поиска социально приемлемых способов деятельностной реализации личностного потенциала;
- формирование у обучающихся личностных компетенций, внутренней позиции личности, необходимых для конструктивного, успешного и ответственного поведения в обществе с учетом правовых норм, установок уважительного отношения к своему праву и правам других людей на собственное мнение, личные убеждения; закрепление у них знаний о нормах и правилах поведения в обществе, социальных ролях человека (обучающийся, работник, гражданин, член семьи), способствующих подготовке к жизни в обществе, активное неприятие идеологии экстремизма и терроризма;
- развитие у обучающихся опыта нравственно значимой деятельности, конструктивного социального поведения в соответствии с этическими нормами взаимоотношений с противоположным полом, со старшими и младшими, осознание и формирование знаний о семейных ценностях, профилактике семейного неблагополучия, принятие ценностей семьи, стремления к духовно-нравственному совершенствованию;
- стимулирование интереса обучающихся к творческой и интеллектуальной деятельности, формирование у них целостного мировоззрения на основе научного, эстетического и практического познания устройства мира;
- формирование представлений о современных угрозах для жизни и здоровья людей, в том числе в информационной сфере; навыков безопасного поведения на дорогах, в чрезвычайных ситуациях, содействие формированию у обучающихся убежденности в необходимости выбора здорового образа жизни, о вреде употребления алкоголя и табакокурения; осознанию необходимости следования принципу предвидения последствий своего поведения;
- условия для формирования у обучающихся способности противостоять негативным в отношении сохранения своего психического и физического здоровья воздействиям социальной среды, в том числе экстремистского, террористического, криминального и иного деструктивного характера;
- создание условий для формирования у обучающихся установки на систематические занятия физической культурой и спортом, готовности к выбору индивидуальных режимов двигательной активности на основе осознания собственных возможностей; для осознанного отношения обучающихся к выбору индивидуального рациона здорового питания; для овладения обучающимися современными оздоровительными

технологиями, в том числе на основе навыков личной гигиены; в целях недопущения употребления наркотических средств и психотропных веществ, профилактики инфекционных заболеваний;

- осознание обучающимися взаимосвязи здоровья человека и экологического состояния окружающей его среды, роли экологической культуры в обеспечении личного и общественного здоровья; участие обучающихся в совместных с родителями (законными представителями) несовершеннолетних обучающихся видах деятельности, организуемых школой и формирующих экологическую культуру мышления и поведения;
- формирование у обучающихся мотивации и уважения к труду, в том числе общественно полезному, и самообслуживанию, потребности к приобретению или выбору будущей профессии; организацию участия обучающихся в благоустройстве класса, школы, населенного пункта, в котором они проживают;
- информированность обучающихся об особенностях различных сфер профессиональной деятельности, в том числе с учетом имеющихся потребностей в профессиональных кадрах на местном, региональном и федеральном уровнях; организацию профессиональной ориентации обучающихся через систему мероприятий, проводимых школой совместно с различными предприятиями, образовательными организациями, центрами профориентационной работы, практической подготовки;
- оказание психолого-педагогической поддержки, консультационной помощи обучающимся в их профессиональной ориентации, включающей в том числе диагностику мотивации, способностей и компетенций обучающихся, необходимых для продолжения получения образования и выбора профессии.

Рабочая программа воспитания реализуется в единстве урочной и внеурочной деятельности, осуществляемой школой, совместно с семьей и другими институтами воспитания.

Рабочая программа воспитания предусматривает приобщение обучающихся к российским традиционным духовным ценностям, включая культурные ценности своей этнической группы, правилам и нормам поведения в российском обществе.

III раздел.

ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ РАЗДЕЛ ПРОГРАММЫ ОСНОВНОГО ОБЩЕГО ОБРАЗОВАНИЯ

Организационный раздел программы основного общего образования определяет общие рамки организации образовательной деятельности, организационные механизмы и условия реализации программы основного общего образования и включает:

- учебный план;
- план внеурочной деятельности;
- календарный учебный график;
- календарный план воспитательной работы, содержащий перечень событий и мероприятий воспитательной направленности, которые организуются и проводятся школой или в которых школа принимает участие в учебном году;
- характеристику условий реализации программы основного общего образованияв соответствии с требованиями ФГОС.

3.1 Учебный план программы основного общего образования

Учебный план программы основного общего образования обеспечивает реализацию требований ФГОС, определяет учебную нагрузку в соответствии с требованиями к организации образовательной деятельности к учебной нагрузке при 5-дневной (или 6-дневной) учебной неделе, предусмотренными Гигиеническими нормативами и Санитарно-эпидемиологическими требованиями, перечень учебных предметов, учебных курсов, учебных модулей.

Учебный план обеспечивает преподавание и изучение государственного языка Российской Федерации,а также возможности преподавания и изучения родного языка (русского).

В учебный план входят следующие обязательные для изучения предметные области и учебные предметы:

Предметные области	Учебные предметы
Русский язык и литература	Русский язык,
	Литература
Родной язык и родная литература	Родной язык и (или) государственный язык
	республики Российской Федерации,
	Родная литература
Иностранные языки	Иностранный язык,
	Второй иностранный язык
Математика и информатика	Математика,
	Информатика
Общественно-научные предметы	История,
	Обществознание,
	География
Естественнонаучные предметы	Физика,
	Химия,
	Биология
Искусство	Изобразительное искусство,
	Музыка
Технология	Технология
Физическая культура и основы	Физическая культура,
безопасности жизнедеятельности	Основы безопасности жизнедеятельности

Учебный предмет "Математика" предметной области "Математика и информатика" включает в себя учебные курсы "Алгебра", "Геометрия", "Вероятность и статистика".

Достижение обучающимися планируемых результатов освоения программы основного общего образования по учебному предмету "Математика" в рамках государственной итоговой аттестации включает результаты освоения рабочих программ учебных курсов "Алгебра", "Геометрия", "Вероятность и статистика".

Учебный предмет "История" предметной области "Общественно-научные предметы" включает в себя учебные курсы "История России" и "Всеобщая история".

Изучение родного языка (русского) и родной литературы осуществляется при наличии возможностей.

Изучение второго иностранного языка из перечня, предлагаемого школой, осуществляется по заявлению обучающихся, родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся и при наличии в школе необходимых условий.

Изучение учебного предмета "Основы духовно-нравственной культуры народов России" вводится поэтапно, учебный предмет преподается с 5 по 9 класс, начиная с 2023/24 учебного года.

Общий объем аудиторной работы обучающихся за пять учебных лет не может составлять менее 5058 академических часов и более 5848 академических часов в соответствии с требованиями к организации образовательного процесса к учебной нагрузке при 5-дневной (или 6-дневной) учебной неделе, предусмотренными Гигиеническими нормативами и Санитарно-эпидемиологическими требованиями.

В целях обеспечения индивидуальных потребностей обучающихся часть учебного плана, формируемая участниками образовательных отношений из перечня, предлагаемого школой, включает учебные предметы, учебные курсы (в том числе внеурочной деятельности), учебные модули по выбору обучающихся, родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся, в том числе предусматривающие углубленное изучение учебных предметов, с целью удовлетворения различных интересов обучающихся, потребностей в физическом развитии и совершенствовании, а также учитывающие этнокультурные интересы.

Учебный план состоит из двух частей: обязательной части и части, формируемой участниками образовательных отношений.

Обязательная часть учебного плана определяет состав учебных предметов обязательных для всех имеющих по данной программе государственную аккредитацию образовательных организаций, реализующих образовательную программу основного общего образования, и учебное время, отводимое на их изучение по классам (годам) обучения.

Время, отводимое на часть учебного плана, формируемую участниками образовательных отношений, может быть использовано на:

увеличение учебных часов, предусмотренных на изучение отдельных учебных предметов обязательной части, в том числе на углубленном уровне;

введение специально разработанных учебных курсов, обеспечивающих интересы и потребности участников образовательных отношений;

другие виды учебной, воспитательной, спортивной и иной деятельности обучающихся.

Для основного общего образования представлены шесть вариантов федерального учебного плана:

варианты N
vert 1 - N
vert 3 – для образовательных организаций, в которых обучение ведется на русском языке для 5-дневной и 6-дневной учебной недели (1-й и 2-й варианты), а также с учетом изучения второго иностранного языка (3-й вариант);

Вариант № 1								
— Федеральный недельн	ный учебный план осно	вного (общего об	бразовані	ıя для 5-c	Эневной	учебной	
недели								
Предметные области	Учебные предметы		К	оличество часов в неделю				
	классы	V	VI	VII	VIII	IX	Всего	
Обязательная часть								
Русский язык и	Русский язык	5	6	4	3	3	21	
литература	Литература	3	3	2	2	3	13	

Иностранные языки	Иностранный язык	3	3	3	3	3	15
Математика и	Математика	5	5				10
информатика	Алгебра			3	3	3	9
	Геометрия			2	2	2	6
	Вероятность и			1	1	1	3
	Информатика			1	1	1	3
Общественно-научные	История	2	2	2	2	2	10
предметы	Обществознание		1	1	1	1	4
	География	1	1	2	2	2	8
Естественнонаучные предметы	Физика			2	2	3	7
	Химия				2	2	4
	Биология	1	1	1	2	2	7
Основы духовно- нравственной культуры народов России	Основы духовно- нравственной культуры народов России	1	1				2
Искусство	Изобразительное	1	1	1			3
	Музыка	1	1	1	1		4
Технология	Технология	2	2	2	1	1	8
Физическая культура	Физическая культура	2	2	2	2	2	10
и основы	Основы безопасности				1	1	2
безопасности	жизнедеятельности						
Итого		27	29	30	31	32	149
Часть, формируемая уч	частниками	2	1	2	2	1	8
образовательных отно	шений						
Учебные недели		34	34	34	34	34	34
Всего часов		986	1020	1088	1122	1122	5338
Максимально допусти	мая недельная нагрузка	29	30	32	33	33	157
(при 5-дневной неделе) в соответствии с						
санитарными правилаг	ми и нормами						

Вариант № 2							
Федеральный неделы недели	ный учебный план осн	ювного	общего о	бразован	ия для 6-	дневной	учебной
Предметные области	Учебные предметы	Коли	чество ча	сов в нед	елю		
	классы	V	VI	VII	VIII	IX	Всего
Обязательная часть							
Русский язык и	Русский язык	5	6	4	3	3	21
литература	Литература	3	3	2	2	3	13
Иностранные языки	Иностранный язык	3	3	3	3	3	15
Математика и	Математика	5	5				10
	Алгебра			3	3	3	9

информатика	Геометрия			2	2	2	6
	Вероятность и			1	1	1	3
	Информатика — — — — — — — — — — — — — — — — — — —			1	1	1	3
Общественно- научные предметы	История	2	2	2	2	2	10
	Обществознание		1	1	1	1	4
	География	1	1	2	2	2	8
Естественнонаучные	Физика			2	2	3	7
предметы	Химия				2	2	4
	Биология	1	1	1	2	2	7
Основы духовно- нравственной культуры народов России	Основы духовно- нравственной культуры народов России	1	1				2
Искусство	Изобразительное	1	1	1			3
	Музыка	1	1	1	1		4
Технология	Технология	2	2	2	1	1	8
Физическая культура и основы безопасности	Основы безопасности жизнедеятельности				1	1	2
жизнедеятельности	Физическая культура	3	3	3	3	3	15
Итого		28	30	31	32	33	154
Часть, формируемая у образовательных отно		4	3	4	4	3	18
Учебные недели		34	34	34	34	34	34
Всего часов		1088	1122	1190	1224	1224	5848
Максимально допустимая недельная нагрузка (при 6-дневной неделе) в соответствии с санитарными правилами и нормами		32	33	35	36	36	172

Вариант № 3							
Федеральный неделы недели	чый учебный план осно	вного (общего об	бразовані	ия для 6-с)невной	учебной
Предметные области	Учебные предметы	Коли	чество ча	сов в нед	елю		
	классы	V	VI	VII	VIII	IX	Всего
Обязательная часть			•	1	1		.
Русский язык и	Русский язык	5	6	4	3	3	21
литература	Литература	3	3	2	2	3	13
Иностранные языки	Иностранный язык	3	3	3	3	3	15
	Второй иностранный	2	2	2	2	2	10
Математика и	Математика	5	5				10
информатика	Алгебра			3	3	3	9
	Геометрия			2	2	2	6

	Вероятность и			1	1	1	3
	Информатика			1	1	1	3
	* *	2	h	2	2		_
Общественно-научные	•	2	2	2	2	3	11
предметы	Обществознание		1	1	1	1	4
	География	1	1	2	2	2	8
Естественнонаучные	Физика			2	2	2	6
предметы	Химия				2	2	4
	Биология	1	1	1	2	2	7
Основы духовно-	Основы духовно-	1	1				2
нравственной	нравственной культуры						
культуры народов	народов России						
России							
Искусство	Изобразительное	1	1	1			3
	Музыка	1	1	1	1		4
Технология	Технология	2	2	2	1	1	8
Физическая культура	Физическая культура	2	2	2	2	2	10
и основы	Основы безопасности				1	1	2
безопасности	жизнедеятельности						
жизнедеятельности							
Итого		29	31	32	33	34	159
Часть, формируемая уч	настниками	3	2	3	3	2	13
образовательных отног	пений						
Учебные недели		34	34	34	34	34	34
Всего часов		1088	1122	1190	1224	1224	5848
Максимально допусти	мая недельная нагрузка	32	33	35	36	36	172
(при 6-дневной неделе)) в соответствии с						
санитарными правилам	ии и нормами						

варианты № 4, № 5 – для образовательных организаций, в которых обучение ведется на русском языке, но наряду с ним изучается один из государственных языков республик Российской Федерации и (или) один из языков народов Российской Федерации, для 5-дневной и 6-дневной учебной недели;

вариант № 6 – для образовательных организаций, в которых обучение ведется на родном (нерусском) языке из числа языков народов Российской Федерации.

При реализации вариантов № 1, № 3 – № 6 федерального учебного плана количество часов на физическую культуру составляет 2, третий час рекомендуется реализовывать образовательной организацией за счет часов части, формируемой участниками образовательных отношений, внеурочной деятельности и (или) за счёт посещения обучающимися спортивных секций, школьных спортивных клубов, включая использование учебных модулей по видам спорта.

Недельный учебный план является ориентиром при разработке учебного плана образовательной организации, в котором отражаются и конкретизируются основные показатели учебного плана:

- состав учебных предметов;
- недельное распределение учебного времени, отводимого на освоение содержания образования по классам и учебным предметам;

- максимально допустимая недельная нагрузка обучающихся и максимальная нагрузка с учетом деления классов на группы;
- план комплектования классов.

Приложение учебные планы (по классам) на уровень основного общего образования.

Учебный план определяет формы проведения промежуточной аттестации отдельной части или всего объема учебного предмета, курса, дисциплины (модуля) образовательной программы, в соответствии с порядком, установленным образовательной организацией. (Положение о порядке проведения промежуточной аттестации в средней школе № 29)

3.1.2 План внеурочной деятельности.

План внеурочной деятельности определяет формы организации и объем внеурочной деятельности для обучающихся при освоении ими программы основного общего образования (до 1750 академических часов за пять лет обучения) с учетом образовательных потребностей и интересов обучающихся, запросов родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся, возможностей школы.

При реализации плана внеурочной деятельности должна быть предусмотрена вариативность содержания внеурочной деятельности с учетом образовательных потребностей и интересов обучающихся.

В целях реализации плана внеурочной деятельности школой предусматривается использование ресурсов других организаций, включая организации дополнительного образования, профессиональные образовательные организаций, образовательные организации высшего образования, научные организации, организации культуры, физкультурно-спортивные и иные организации.

Приложение План внеурочной деятельности средней школы № 29 на 2022-2023 учебный год.

Календарный учебный график.

Календарный учебный график определяет плановые перерывы при получении основного общего образования для отдыха и иных социальных целей:

- даты начала и окончания учебного года;
- продолжительность учебного года;
- сроки и продолжительность каникул;
- сроки проведения промежуточной аттестации.

Календарный учебный график разрабатывается школой в соответствии с требованиями к организации образовательного процесса, предусмотренными Гигиеническими нормативами и Санитарно-эпидемиологическими требованиями.

Приложение

Календарный план воспитательной работы

Приложение к годовому плану средней школы № 29

3.2. Условия реализации программы основного общего образования в соответствии с требованиями ФГОС.

Требования к условиям реализации программы основного общего образования

Требования к условиям реализации программы основного общего образования включают:

- общесистемные требования;
- требования к материально-техническому, учебно-методическому обеспечению;
- требования к психолого-педагогическим, кадровым и финансовым условиям.

3.2.1 Общесистемные требования к реализации программы основного общего образования.

Результатом выполнения требований к условиям реализации программы основного общего образования **-создание комфортной развивающей образовательной среды** по отношению к обучающимся и педагогическим работникам:

Требования ФГОС	Что планируется изменить,	сроки	Что планируется	сроки
(создание комфортной	создать, приобрести для		изменить, создать,	
развивающей	обучающихся		приобрести для	
образовательной среды,			педагогов	
обеспечивающей получение качественного основного общего образования, его доступность, открытость и привлекательность для обучающихся, родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся и всего общества, воспитание обучающихся;	Организация предметно- пространственной среды для учащихся школы. Формирование единого информационного пространства школы. Доступ образовательной организации к электронным образовательным ресурсам (ЭОР), размещенным в федеральных, региональных и иных базах данных Укомплектованность библиотечно- информационного центра печатными и электронными образовательными ресурсами		Создание системы повышения квалификации педагогов школы (ФГОС) Формирование единого информационного пространства школы Обеспечение системы сопровождения образовательного и воспитательного процесса.	
гарантирующей безопасность, охрану и укрепление физического, психического здоровья и социального благополучия обучающихся.	Соответствие материально- технической базы образовательной организации требованиям ФГОС. Соответствие санитарно- гигиенических условий требованиям ФГОС основного общего образования		Соответствие санитарно-гигиенических условий требованиям ФГОС основного общего образования Соответствие условий реализации ООП противопожарным нормам, нормам охраны труда работников образовательной организации	

В целях обеспечения реализации программы основного общего образования для участников образовательных отношений созданы или будут созданы условия, обеспечивающие возможность:

Требования ФГОС		Созданы условия	Необходимо	сроки
			создать	
-достижения	планируемых	В школе разработаны:		
результатов ос	воения программы	организационно-правовые акты,		
основного общег	о образования	планово- распорядительные		
-развития	личности, ее	документы, регламентирующие		
способностей,	удовлетворения	механизмы и порядок введения		

образовательных потребностей интересов, самореализации обучающихся, в том числе одаренных, через организацию урочной внеурочной деятельности, социальных практик, включая общественно полезную деятельность, профессиональные пробы, практическую подготовку, использование возможностей организаций дополнительного образования, профессиональных образовательных организаций партнеров социальных В профессионально-производственном окружении;

-формирования функциональной грамотности обучающихся (способности решать учебные задачи и жизненные проблемные ситуации на основе сформированных предметных, метапредметных и универсальных способов деятельности), включающей овладение ключевыми компетенциями, составляющими основу дальнейшего успешного образования и ориентации в мире профессий;

 -формирования социокультурных и духовно-нравственных
 ценностей обучающихся,
 основ
 их гражданственности,
 российской гражданской идентичности и социально-профессиональных ориентаций;

-индивидуализации процесса образования посредством проектирования И реализации индивидуальных учебных планов, обеспечения эффективной самостоятельной работы обучающихся при поддержке педагогических работников;

-участия обучающихся, родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся и педагогических работников в проектировании и развитии программы основного общего образования и условий ее реализации, учитывающих особенности развития и возможности обучающихся;

ΦΓΟС ΟΟΟ:

Положение о порядке освоения обучающимися наряду с учебными предметами, курсами, дисциплинами (модулями) по осваиваемой образовательной программе любых других учебных предметов, курсов, дисциплин (модулей), преподаваемых в средней школе № 29 Положение о внеурочной деятельности обучающихся средней школы № 29

План мероприятий по формированию функциональной грамотности обучающихсясредней школы № 29 на 2021/22 учебный год (Пр. №162/2 от 30.09.2021 г.)

Годовой план средней школы № 29, раздел «Гражданско-патриотическое воспитание» Положение о порядке посещения обучающимися по своему выбору мероприятий, проводимых в учреждении и не предусмотренных учебным планом средней школы № 29

Положение о Центре дополнительного образования детей МОУ СШ № 29 Положение о порядке обучения по индивидуальному учебному плану средней школы № 29

Создан Управляющий Совет средней школы № 29 (пр.) включающий администрацию учителей, учащихся, родителей Положение о порядке пользования учебниками и учебными пособиями обучающимися, осваивающими учебные предметы, курсы, дисциплины (модули) за пределами федеральных государственных образовательных стандартов и (или) получающими платные образовательные услуг средней школы № 29

Положение о порядке доступа обучающихся к информационным сетям и базам данных, учебным и методическим материалам средней школы №29 Положение о школьной локальной

-организации сетевого взаимодействия Организаций, организаций, располагающих ресурсами, необходимыми для реализации программ основного обшего образования, которое направлено на обеспечение качества условий образовательной деятельности;

обучающихся -включения процессы преобразования внешней социальной среды (населенного пункта, муниципального района, Российской субъекта Федерации), формирования y них лидерских качеств, опыта социальной деятельности, реализации социальных проектов и программ, в том числе в качестве волонтеров;

 -формирования
 у
 обучающихся самостоятельной образовательной, проектной, проектной, исследовательской, оздоровительной
 у общественной, учебноисследовательской, спортивнооздоровительной

 оздоровительной
 и
 творческой деятельности;

-формирования у обучающихся экологической грамотности, навыков здорового и безопасного для человека и окружающей его среды образа жизни;

-использования в образовательной деятельности современных образовательных в технологий, направленных в том числе на воспитание обучающихся и развитие различных форм наставничества;

-обновления содержания программы основного общего образования, методик и технологий ее реализации в соответствии с динамикой развития системы образования, запросов обучающихся, родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся с учетом национальных и культурных особенностей субъекта Российской Федерации;

-эффективного использования профессионального и творческого потенциала педагогических и руководящих работников, повышения их профессиональной, коммуникативной, информационной и правовой компетентности;

сети МОУ СШ № 29

Организация волонтерской деятельности Организация школьного самоуправления (создан Совет школы)

ПОЛОЖЕНИЕ о проектной деятельности учащихсямуниципального общеобразовательного учреждения «Средняя школа № 29» ПОЛОЖЕНИЕ обисследовательской деятельности учащихся Годовой план работы школы: Раздел «Применение элементов здоровье сберегающих технологий в образовании»

Изучение предметов на углубленном уровне, введение новых учебных модулей и курсов

Положение об аттестации

педагогических работников в целях подтверждения соответствия занимаемой должности МОУ СШ № 29: Положение о методическом объединении педагогов МОУ СШ № 29 (новая редакция); Положение о нормах профессиональной этики педагогических работников средней школы № 29 Положение о порядке бесплатного пользования педагогическими работниками образовательными и методическими услугами средней школы № 29 Положение о порядке доступа педагогических работников к информационнотелекоммуникационным сетям и базам данных, учебным и методическим материалам, музейным фондам, материальнотехническим средствам обеспечения образовательной деятельности средней школы № 29

-эффективного управления с использованием ИКТ, современных механизмов финансирования реализации программ основного общего образования.		

При реализации программы основного общего образования каждому обучающемуся, родителям (законным представителям) несовершеннолетнего обучающегося в течение всего периода обучения обеспечен доступ к информационно-образовательной среде

Информационно-образовательная среда обеспечивает:

Требования ФГОС	Что имеется	Необходимо создать	сроки
доступ к учебным планам, рабочим программам учебных предметов, учебных курсов (в том числе внеурочной деятельности), учебных модулей, учебным изданиям и образовательным ресурсам, указанным в рабочих программах учебных предметов, учебных курсов (в том числе внеурочной деятельности), учебных модулей, информации о ходе образовательного процесса, результатах промежуточной и государственной итоговой аттестации обучающихся;	В ученой части школы: учебные планы, программы учебных предметов, ученых курсов, программы внеурочной деятельности. результаты промежуточной аттестации; результаты государственной итоговой аттестации; результаты образовательной деятельности педагогов (выполнение программ, тематический контроль В библиотеке: доступ к электронным учебным изданиям и электронным образовательным ресурсам. В каждом учебном кабинете: доступ к ресурсам сети Интернет, ЦОР.	Программы учебных модулей. Систематическое пополнение электронными учебными изданиям и электронными образовательными ресурсами	
доступ к информации о расписании проведения учебных занятий, процедурах и критериях оценки результатов обучения;	Расписание учебных занятий находится в открытом доступе для всех участников образовательного процесса, а также на сайте школы, в дневниках учащихся. На сайте школы: ^о Положение о порядке освоения обучающимися наряду с учебными предметами, курсами, дисциплинами (модулями) по осваиваемой		

	образовательной программе любых других учебных предметов, курсов, дисциплин (модулей), преподаваемых в средней школе № 29 Оположение о порядке зачёта результатов освоения обучающимися учебных предметов, курсов, дисциплин (модулей), практики, дополнительных образовательных программ в других организациях, осуществляющих образовательную деятельность средней школы № 29	
возможность использования современных ИКТ в реализации программы основного общего образования, в том числе использование имеющихся средств обучения и воспитания в электронном виде, электронных образовательных и информационных ресурсов, средств определения уровня знаний и оценки компетенций, а также иных объектов, необходимых для организации образовательной деятельности с применением электронного обучения, дистанционных образовательных технологий, объективного оценивания знаний, умений, навыков и достижений обучающихся.	В каждом учебном кабинете школы есть компьютер с доступом в сеть Интернет. С 2021 года установлен мобильный учебный кабинет, оборудованный 28 ноутбуками, что позволяет работать с целым классом для проведения тестовых, диагностических работ с применением электронного обучения.	
Доступ к информационным ресурсам информационно-образовательной среды обеспечивается в том числе посредством сети Интернет.	Положение о порядке доступа педагогических работников к информационнотелекоммуникационным сетям и базам данных, учебным и методическим материалам, музейным фондам, материальнотехническим средствам обеспечения образовательной деятельности средней школы № 29 Положение о порядке доступа обучающихся к информационным сетям и базам данных, учебным и методическим материалам средней школы №29	

В случае реализации программы основного общего образования с применением электронного обучения, дистанционных образовательных технологий каждый обучающийся в течение всего периода обучения обеспечен

Требования ФГОС	Что имеется	Необходимо создать	сроки

индивидуальным авторизированным доступом к совокупности информационных и электронных образовательных ресурсов, информационных технологий, соответствующих технологических средств, обеспечивающих освоение обучающимися образовательных программ основного общего образования в полном объеме независимо от их мест нахождения, в которой имеется доступ к сети Интернет как на территории Организации, так и за ее пределами (далее - электронная информационно-образовательная среда).	Из каждого учебного кабинета, библиотеки, читального зала имеется доступ информационным и электронным образовательным ресурсам. 100% учителей и 67% учащихся зарегистрированы на ЦОК (цифровой образовательный контент), дающий возможность использовать цифровые образовательные платформы РЭШ, УЧИ.ру, Я-класс и другие бесплатно.	100% учащихся должны быть зарегистрированы на ЦОК.
--	--	--

Реализация программы основного общего образования с применением электронного обучения, дистанционных образовательных технологий осуществляется в соответствии с Гигиеническими нормативами и Санитарно-эпидемиологическими требованиями.

Условия для функционирования электронной информационно-образовательной среды могут быть обеспечены ресурсами иных организаций.

Наименование организации	Перечень ресурсов

Электронная информационно-образовательная среда обеспечивает:

Требования ФГОС	Что имеется	Необходимо	сроки
		создать	
доступ к учебным планам, рабочим	В ученой части школы: учебные	Программы	
программам учебных предметов, учебных курсов (в том числе	планы, программы учебных предметов, ученых курсов,	учебных модулей.	
внеурочной деятельности), учебных	программы внеурочной	Систематическое	
модулей, электронным учебным	деятельности.	пополнение	
изданиям и электронным	В библиотеке: доступ к	электронными	
образовательным ресурсам,	электронным учебным изданиям	учебными изданиям	
указанным в рабочих программах	и электронным образовательным	и электронными	
учебных предметов, учебных курсов (в том числе внеурочной	ресурсам. В каждом учебном кабинете:	образовательными ресурсами	
деятельности), учебных модулей	доступ к ресурсам сети Интернет,	ресурсами	
посредством сети Интернет;	ЦОР.		
	,		
формирование и хранение	В ученой части школы:		
электронного портфолио	портфолио на каждого учителя		
обучающегося, в том числе	школы;		
выполненных им работ и результатов выполнения работ;	портфолио обучающегося хранится в классе, в 9 классе – в		
Banomenna pacer,	кабинете профориентации.		
фиксацию и хранение информации о	В ученой части школы:		
ходе образовательного процесса,	результаты промежуточной		
результатов промежуточной	аттестации;		
аттестации и результатов освоения	результаты государственной		
программы основного общего образования;	итоговой аттестации; результаты образовательной		
ооразования,	деятельности педагогов		
	(выполнение программ,		
	тематический контроль)		

	Все документы дублируются в электронном виде.	
проведение учебных занятий, процедуры оценки результатов обучения, реализация которых предусмотрена с применением электронного обучения, дистанционных образовательных технологий;	кабинет, оборудованный 28 ноутбуками, что позволяет работать с целым классом для проведения тестовых,	
взаимодействие между участниками образовательного процесса, в том числе посредством сети Интернет.	Взаимодействие между участниками образовательного процесса в школе, обмен информацией осуществляется с помощью сетевого накопителя, каждый учитель имеет корпоративную почту. На сайте школы: Положение о школьной локальной сети МОУ СШ № 29	

Функционирование электронной информационно-образовательной среды обеспечивается

Требования ФГОС	Что имеется	Необходимо создать	сроки
соответствующими средствами ИКТ	Технические средства: 2 компьютерных класса; мультимедийные проекторы; принтер монохромный; документ-камера; принтеры; фотопринтер; цифровой фотоаппарат; цифровая видеокамера; сканер; микрофон; оборудование компьютерной сети; цифровые датчики с интерфейсом; цифровой микроскоп; интерактивная доска Программные инструменты: средства программного обучения и контроля знаний по отдельным учебным предметам, ЦОР	Обновление и увеличение технического обеспечения: проекторы, новые компьютеры, множительная техника	
квалификацией работников, с использующих поддерживающих.	Обеспечены: учитель информатики (высшая категория), системный администратор		

Функционирование электронной информационно-образовательной среды соответствует законодательству Российской Федерации.

Условия использования электронной информационно-образовательной среды обеспечивают

Требования ФГОС	Что имеется	Необходимо создать	сроки
безопасность хранения информации об участниках образовательных отношений,	Положение о защите персональных данных физических лиц МОУ СШ № 29		
безопасность цифровых образовательных ресурсов, используемых Организацией при	Положение о порядке доступа обучающихся к информационным сетям и базам		

реализации программ основного общего образования,	данных, учебным и методическим материалам средней школы №29 Положение об использовании устройств мобильной связи в средней школе № 29	
безопасность организации образовательной деятельности в соответствии с Гигиеническими нормативами и Санитарно-эпидемиологическими требованиями.	Санитарно-эпидемиологическое заключение о соответствии санитарно-эпидемиологическим требованиям к устройству, содержанию и режиму работы организаций отдыха детей и их оздоровления соответствующего типа, выданного территориальным органом Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека субъекта Российской Федерации	

При реализации программы основного общего образования с использованием сетевой формы требования к реализации программы обеспечиваются совокупностью ресурсов материально-технического и учебно-методического обеспечения, предоставляемого организациями, участвующими в реализации программы основного общего образования с использованием сетевой формы.

организации	, участвун	ощие	В	совокупность	pecypco	в материальн	о-технического	И
реализации	программы	основи	НОГО	учебно-методи	ческого	обеспечения,	предоставляемо	ого
общего	образовани	RI	c	организациями				
использован	ием сетевой ф	ормы.						

3.3 Требования к материально-техническому обеспечению реализации программы основного общего образования

Организация располагает на праве собственности или ином законном основании материально-техническим обеспечением образовательной деятельности (помещениями и оборудованием) для реализации программы основного общего образования в соответствии с учебным планом.

Материально-технические условия реализации программы основного общего образования обеспечивают:

1) возможность достижения обучающимися результатов освоения программы основного общего образования, требования к которым установлены ФГОС;

2) соблюдение:

требования	имеется	Не	Сроки
		имеется	изменения
Гигиенических нормативов и	Санитарно-эпидемиологическое заключение		
Санитарно-эпидемиологических	о соответствии санитарно-		
требований;	эпидемиологическим требованиям к		
	устройству, содержанию и режиму работы		
	организаций отдыха детей и их		

	OD TO BOD HOUSE A COMPONENT DATE OF THE COMPONENT OF THE	
	оздоровления соответствующего типа,	
	выданного территориальным органом	
	Федеральной службы по надзору в сфере	
	защиты прав	
социально-бытовых условий для	Правила внутреннего распорядка учащихся	
обучающихся, включающих	муниципального общеобразовательного	
организацию	учреждения «Средняя школа № 29»	
- питьевого режима		
- и наличие оборудованных		
помещений для организации		
питания;		
-социально-бытовых условий для	Правила внутреннего трудового распорядка	
педагогических работников,	муниципального общеобразовательного	
-в том числе оборудованных	учреждения «Средняя школа № 29»	
рабочих мест, помещений для	2	
отдыха и самоподготовки		
педагогических работников;		
требований пожарной	Инструкция по пожарной безопасности;	
безопасностии	Инструкция по электробезопасности;	
электробезопасности;	Список телефонов экстренных служб	
электроосзопасности,	Паспорт безопасности школы;	
	Журналы инструктажей	
	журналы инструктажей	
требований охраны;	Поматич о найотриах при уграда предагати	
треоовании охраны,	Памятки о действиях при угрозе проведения	
	террористических актов и обнаружения	
	подозрительных предметов;	
	Журнал регистрации посетителей;	
	Графики дежурств;	
_	Паспорт безопасности школы;	
сроков и объемов текущего и	Положение о закупке товаров, работ, услуг	
капитального ремонта зданий и	для нужд муниципального	
сооружений, благоустройства	общеобразовательного учреждения	
территории;	«Средняя школа № 29»	

Кабинеты по предметным областям «Русский язык и литература», «Родной язык и родная литература», «Иностранные языки», «Общественно-научные предметы», «Искусство», «Технология», «Физическая культура и основы безопасности жизнедеятельности» оснащены комплектами наглядных пособий, карт, учебных макетов, специального оборудования, обеспечивающих развитие компетенций в соответствии с программой основного общего образования.

Кабинеты по предметным областям	имеется	Не имеется	Сроки приобретения	Оснащены (в основном, частично, оснащены полностью)
«Русский язык и литература», «Родной язык и родная литература»: -комплекты наглядных пособий, -карты, -учебные макеты, -специальное оборудование	комплекты наглядных пособий, ИКТ оборудование, проекторы			оснащены в основном
«Иностранные языки» -комплекты наглядных пособий, -карты, -учебные макеты, -специальное оборудование	комплекты наглядных пособий, ИКТ оборудование, проекторы	Проекторы в 2 кабинетах	2022-2023 учебный год	оснащены в основном
«Общественно-научные	комплекты			оснащены в

предметы»	наглядных			основном
-комплекты наглядных пособий,	пособий,			
-карты,	ИКТ			
-учебные макеты,	оборудование,			
-специальное оборудование	проекторы,			
	карты		2022 2022	
«Искусство»	комплекты	Дополнить:	2022-2023	оснащены в
-комплекты наглядных пособий,	наглядных	комплекты	учебный год	основном
-карты,	пособий, ИКТ	наглядных		
-учебные макеты,	_	пособий, учебные		
-специальное оборудование	оборудование, проектор,	макеты		
	учебные			
	макеты			
«Технология»	комплекты	Мультимедийный	2022-2023	оснащены в
-комплекты наглядных пособий,	наглядных	проектор	учебный год	основном
-карты,	пособий,	1r	,	
	ИКТ			
	оборудование,			
-специальное оборудование	учебные			
	макеты,			
	специальное			
	оборудование			
«Физическая культура и основы	комплекты	Ежегодное	Ежегодно	оснащены в
безопасности	наглядных	обновление		основном
жизнедеятельности»	пособий,	мелкого		
Физическая культура:	ИКТ	спортивного		
-комплекты наглядных пособий,	оборудование, учебные	инвентаря		
-карты,	макеты,			
-учебные макеты,	специальное			
-специальное оборудование	спортивное			
	оборудование			
	(спортивные			
	снаряды)			
основы безопасности	комплекты	Респираторы -30	2022-2023	оснащены в
жизнедеятельности:	наглядных	шт.	учебный год	основном
-комплекты наглядных пособий,	пособий,			
-карты,	ИКТ			
-учебные макеты,	оборудование,			
-специальное оборудование	учебные			
Y 7 7	макеты,			
	специальное			
	оборудование			

Кабинеты естественнонаучного цикла, в том числе кабинеты физики, химии, биологии, должны быть оборудованы комплектами специального лабораторного оборудования, обеспечивающего проведение лабораторных работ и опытно-экспериментальной деятельности в соответствии с программой основного общего образования.

Кабинеты естественнонаучного цикла	имеется	Не имеется	Сроки	Оснащены
			приобретения	(в основном, частично, оснащены полностью)
Физики - комплекты специального лабораторного оборудования	6	Дополнительное приобретение комплектов специального лабораторного оборудования	2023-2024 учебный год	оснащены в основном
Химии	6	Дополнительное	2023-2024	оснащены в

- комплекты специального лабораторного оборудования		приобретение комплектов специального лабораторного оборудования	учебный год	основном
Биологии - комплекты специального лабораторного оборудования	6	Дополнительное приобретение комплектов специального лабораторного оборудования	2023-2024 учебный год	оснащены в основном
созданы специально оборудованные кабинеты, интегрирующие средства обучения и воспитания по нескольким учебным предметам.	Нет необходимости			

Учебно-методические условия, в том числе условия информационного обеспечения.

Условия информационного обеспечения реализации программы основного общего образования обеспечиваются также современной информационно-образовательной средой.

Основные компоненты информационно-образовательной среды средней школы № 29

№	Основные компоненты	Требования ФГОС
1	Официальный сайт школы	Обеспечивает информационно-методическую поддержку образовательного процесса
2	Электронная почта (создана корпоративная электронная почта)	Обеспечивает информационно-методическую поддержку образовательного процесса
3	Электронный журнал	Обеспечивает планирование образовательного процесса и его ресурсного обеспечения, мониторинг и фиксацию хода и результатов образовательного процесса. Связь родителей с участниками образовательного процесса, получение информации о результатах обучения
4	Система электронного документооборота	Обеспечивает современные процедуры создания, поиска, сбора, анализа, обработки, хранения и представления информации
5	Система дистанционного обучения для учащихся	Обеспечивает дистанционное взаимодействие всех участников образовательного процесса (обучающихся, их родителей (законных представителей), педагогических работников, органов управления в сфере образования, общественности), в том числе, в рамках дистанционного образования
6	Корпоративная группа в сети интернет	Обеспечивает формирование ИКТ-компетенции педагогов ОУ, дистанционное взаимодействие, оперативное реагирование
7	Система поддержки пользователей компьютерной техники (наличие системного администратора)	Обеспечивает условия для практического применения компьютерной техники участниками образовательного процесса

Информационно-образовательная среда включает комплекс информационных образовательных ресурсов, в том числе цифровые образовательные ресурсы, совокупность технологических средств ИКТ:

Информационные образовательные	имеется	Не	Сроки	Оснащены
ресурсы		имеется	приобретения	(в основном, частично, оснащены полностью)
компьютеры	Имеется в каждом учебном кабинете, библиотеке, административные		Ежегодно (замена устаревающих версий на более новые)	оснащены в основном
иное ИКТ-оборудование	Имеется (проекторы, копировальная и множительная техника)		Ежегодно (по необходимости)	оснащены в основном
коммуникационные каналы	имеется			оснащены в основном
систему современных педагогических технологий, обеспечивающих обучение в современной информационнообразовательной среде.	имеется			оснащены в основном

Информационно-образовательная среда школы обеспечивает:

направления	Что имеется	Что изменить	сроки
возможность	В каждом учебном кабинете имеется компьютер с		
использования	доступом к сети Интернет и ЦОР.		
участниками	В школе имеется 2 компьютерных класса: 10 ком., 28		
образовательного	ком Второй кабинет дает возможность проводить		
процесса ресурсов и	занятия целыми классами, организовывать		
сервисов цифровой	тестирование, опросы.		
образовательной			
среды;			
безопасный доступ к	Осуществляется за счет контентной фильтрации		
верифицированным	поставщика Интернет-услуг через единую систему		
образовательным	передачи данных (Ростелеком).		
ресурсам цифровой			
образовательной			
среды;			
информационно-	Использование ресурсов ЦОК(цифрового		
методическую	образовательного контента).		
поддержку	Дистанционное участие в вебинарах, семинарах,		
образовательной	курсовой подготовке с помощью различных		
деятельности;	программных сред.		
информационное	Использование электронных каталогов		
сопровождение	образовательных учреждений для ознакомления с		
проектирования	различными профессиями и способами их получения.		
обучающимися планов	Используется курс: видеоуроки и презентации по		
продолжения	профориентации «Новигатор профессий		
образования и	«Профориентация для классных руководителей 8–11		
будущего	классы»		
профессионального			
самоопределения;			
планирование	Постоянное обновление и модернизация компьютерной		
образовательной	техники.		
деятельности и ее			
ресурсного			

обеспечения;		I	
мониторинг и	Использование возможностей ЭОР: ВПР, Статградр,		
фиксацию хода и	решу ЕГЭ, решу ОГЭ, ФИПИ, РЭШ для мониторинга и		
результатов	фиксации хода и результатов образовательной		
образовательной	деятельности.		
деятельности;	Использование АСИОУ для мониторинга здоровья		
мониторинг здоровья	обучающихся.		
обучающихся;	Ежегодные профосмотры учащихся, вакцинирование с		
	предоставлением результатов обследования родителям.		
современные	2.3.1.1.1.1 Облачные технологии: обеспечивают		
процедуры создания,	доступ через Интернет к различным ресурсам: сетям,		
поиска, сбора, анализа,	серверам, системам хранения данных. Облачные		
обработки, хранения и	хранилища предназначены для хранения файлов, их		
представления информации;	скачивания, публикования.		
информации,	2.3.1.1.1.2 Приложения традиционной ІТ-		
	инфраструктуры;		
	2.3.1.1.1.3 Инструменты редактирования:		
	системы управления контентом;		
	2.3.1.1.1.4 Инструментысозданиясайтов;		
	2.3.1.1.1.1.5 Инструментысозданиясантов;		
	2.3.111.1.1.3 инструментыеозданияпросктов,		
	2.3.1.1.1.6 Текстовыепроцессоры;		
	1 1 1		
	2.3.1.1.1.1.7 Табличныепроцессоры;		
	2.3.1.1.1.1.8 Инструменты создания презентаций;		
	2.3.1.1.1.1.9 Инструменты для баз данных;		
	2.3.1.1.1.10 Графические инструменты;		
	2.3.1.1.1.11 Аудиоредакторы;		
	2.3.1.1.1.12 Видеоредакторы;		
дистанционное	1. созданы условия для функционирования		
взаимодействие всех	электронной информационно-образовательной среды:		
участников образовательных	электронные информационные ресурсы, электронные образовательные ресурсы,		
отношений	телекоммуникационные технологии, обеспечивающие		
(обучающихся,	освоение обучающимися образовательных программ в		
родителей (законных	полном объеме независимо от места их нахождения.		
представителей)	2. Курсовая подготовка кадров для использования		
несовершеннолетних	ЦОР		
обучающихся,			
педагогических			
работников, органов			
управления в сфере образования,			
общественности), в том			
числе в рамках			
дистанционного			
образования с			
соблюдением			
законодательства			
Российской Федерации;			
дистанционное			
взаимодействие школы с другими			
организациями,			
осуществляющими			
образовательную			
деятельность, и иными			
заинтересованными			
организациями в сфере			
культуры,			
здравоохранения,			
спорта, досуга,			
занятости населения и			

обеспечения		
безопасности		
жизнедеятельности.		

Эффективное использование информационно-образовательной среды предполагает:

направление	имеется	Что изменить	сроки
-компетентность работников	Имеются		
в решении	квалифицированные кадры:		
профессиональных задач с	учитель информатики		
применением ИКТ	(высшая квалификационная		
	категория;		
	системный администратор		
-наличие служб поддержки	Имеется: системный		
применения ИКТ	администратор школы		
-обеспечение поддержки	Поддержка службы		
применения ИКТ	Ростелеком		
организуется учредителем			

Учебно-методическое и информационное обеспечение реализации программы основного общего образования включает:

характеристики оснащения	Что имеется	Что	Сроки	Оснащены
		изменить,	приобретения	(B
		приобрести		основном,
				частично,
				оснащены
				полностью)
-информационно-	Компьютеры 3 шт., с			Оснащено
библиотечного центра	доступом в сеть			частично
	Интернет, медиатека (64			
	диска)			
-читального зала,	Компьютеры с доступом			Оснащено
	к сети Интернет – 2			частично
-учебных кабинетов и	Принтер - 1 Материально-			Оснащено
лабораторий	техническая база			частично
лиооритории	Ноутбук - 44			пасти пто
	Компьютер - 43			
	Многофункциональное			
	устройство -5			
	Принтер - 15			
	Мультимедийные			
	проекторы - 25			
	Интерактивные доски -7			
	Выход в Интернет			
	(количество кабинетов) -			
	38			
	Мобильный			
	компьютерный класс - 1			
-административных	Материально-			Оснащено
помещений	техническая база			частично
	Ноутбук - 3			

	Компьютер - 18		
	Многофункциональное		
	устройство - 2		
	Факс - 1		
	Принтер - 5		
	Цифровая фотокамера - 2		
	Выход в Интернет		
	(количество кабинетов) -		
	8		
-сервера	сервер – 2 шт.		
-официального сайта	Имеется		
	https://school29.edu.yar.ru/		
-внутренней (локальной)	Имеется;		
сети	Имеется сетевой		
	накопитель;		
	каждый учитель имеет		
	корпоративную почту.		
- внешней (в том числе	Имеется подключение к		
глобальной) сети	ЕСПД, провайдер		
	Ростелеком.		

Учебно-методическое и информационное обеспечение реализации программы основного общего образования направлено на обеспечение широкого, постоянного и устойчивого доступа для всех участников образовательных отношений к любой информации, связанной с реализацией программы основного общего образования, достижением планируемых результатов, организацией образовательной деятельности и условиями ее осуществления.

Организация предоставляет не менее одного учебника из федерального перечня учебников, допущенных к использованию при реализации имеющих государственную аккредитацию образовательных программ начального общего, основного общего, среднего общего образования на каждого обучающегося по каждому учебному предмету, входящему в обязательную часть указанной программы

Обучение в средней школе № 29 осуществляется по учебникам (согласно Федерального перечня). Используемые учебники, авторы, год издания, указываются в рабочих программах. Приказ об утверждении рабочих программ № 107 от 01.09.2021

Организация предоставляет не менее одного учебника из федерального перечня учебников, допущенных к использованию при реализации имеющих государственную аккредитацию образовательных программ начального общего, основного общего, среднего общего образования на каждого обучающегося по каждому учебному предмету, входящему в обязательную часть указанной программы.

Дополнительно школа может предоставить учебные пособия в электронной форме, выпущенные организациями, входящими в перечень организаций, осуществляющих выпуск учебных пособий, которые допускаются к использованию при реализации имеющих государственную аккредитацию образовательных программ начального общего, основного общего, среднего общего образования, необходимого для освоения программы основного общего образования на каждого обучающегося по каждому учебному предмету, учебному курсу (в том числе внеурочной деятельности), учебному модулю, входящему как в обязательную часть указанной программы, так и в часть программы, формируемую участниками образовательных отношений.

Обучающимся обеспечен доступ к печатным и электронным образовательным ресурсам (далее - ЭОР), в том числе к ЭОР, размещенным в федеральных и региональных базах данных ЭОР.

Доступ к печатным образовательным ресурсам осуществляется через школьную библиотеку и читальный зал, где имеются справочнобиблиографические и периодические издания, научно-популярная литература. Библиотека обеспечена и ЭОР (установлены компьютеры, доступ к сети Интернет)

Доступ к ЭОР, размещенным в федеральных и региональных базах данных, осуществляется во всех учебных кабинетах, в двух кабинетах информатики на уроках и во внеурочное время.

Библиотека укомплектована следующими ресурсами:

ресурсы	Что имеется	Что изменить, приобрести	Сроки приобретения	Оснащены (в основном, частично, оснащены
печатными образовательными ресурсами и ЭОР по всем учебным предметам учебного плана	печатными образовательными ресурсами: начальная школа-1119 основная и старшая-5210 для слабовидящих-378	Ежегодное приобретение новых учебников (по плану), ЭОР (курсов, программ)	ежегодно	полностью) Оснащены в основном
Имеет фонд дополнительной литературы -детская художественная литература; -научно-популярная литература	2800 415	Приобретение детской художественной литературы	ежегодно	Оснащены в основном
справочно- библиографические и периодические издания, сопровождающие реализацию программы основного общего образования.	964 411	Выписать педагогические журналы		Оснащены в основном

Психолого-педагогические условия реализации программы основного общего образования обеспечивает:

1) преемственность содержания и форм	Программа преемственности подразумевает обеспечение
организации образовательной	плавного перехода от одного этапа образования к другому и
деятельности при реализации	подразделяется на последовательные этапы:
образовательных программ начального	предварительный, основной, заключительный - каждый из
образования, основного общего и	которых предусматривает решение
среднего общего образования;	определенных задач: подготовка детей к обучению в новых
	условиях (на новом уровне),
	адаптация к системному обучению, последующая социализация и
	обучение с использованием
	возрастных принципов развития.
	Направления работы предусматривают мониторинг
	психологического, интеллектуального

и эмоционального здоровья обучающихся с целью сохранения и повышения достижений обучающихся в личностном развитии, а также определения индивидуальной психолого-педагогической помощи детям, испытывающим разного вида трудности. Преемственность также обеспечивается через сотрудничество учителей начального и среднего звена в рамках психолого-педагогических консилиумов. Корректировка содержания образовательных программ начального и среднего образования происходит на заседаниях научно-методического совета 2) В рамках данного этапа (с сентября по май) предполагается: социально-психологическую адаптацию обучающихся к условиям 1. Проведение психолого-педагогической диагностики, Организации с учетом специфики их направленной психофизиологического на изучение уровня психологической адаптации учащихся к возрастного развития, включая особенности учебному процессу. адаптации к социальной среде; 2. Проведение консультационной и просветительской работы с родителями пятиклассников, направленной на ознакомление взрослых с основными задачами и трудностями адаптационного периода. 3. Проведение групповых и индивидуальных консультаций с педагогами по выявлению возможных сложностей в формировании УУД и реализации ФГОС. Данное направление позволяет направить работу педагогов на построение учебного процесса в соответствии с индивидуальными особенностями и возможностями школьников. 4. Коррекционно-развивающая работа проводится с двумя целевыми группами: обучающимися с ООП (разрабатывается и реализуется специалистами ОУ по результатам работы консилиума), обучающимися, испытывающими временные трудности адаптационного периода. Занятия проводятся как в индивидуальной, так и в групповой форме. Их задача – настроить обучающихся на предъявляемую основной школой систему требований, снять чрезмерное психическое напряжение, сформировать у учащихся коммуникативные навыки, необходимые для установления межличностных отношений, общения и сотрудничества, оказать помощь учащимся в усвоении школьных правил. 5. Аналитическая работа, направленная на осмысление итогов деятельности по психолого-педагогическому сопровождению ФГОС ООО, планирование работы на следующий год.

3) формирование и развитие психолого-педагогической компетентности

работников	Деятельность педагога-психолога, направленная на
	повышение психологической культуры педагога через
	просветительские мероприятия, должна содействовать
	развитию толерантности и способов саморегуляции, развитию
	навыков конструктивного общения и эффективного
	управления образовательным процессом, умению разрешать
	проблемные ситуации. На основе психологического анализа
	профессиональной деятельности педагогов психолог
	консультирует по вопросам дальнейшего совершенствования
	дидактики обучения в соответствии с ФГОСом.
родителей (законных представителей)	Психолого-педагогическое просвещение
несовершеннолетних	
обучающихся;	Психолого-педагогическое просвещение

профилактику формирования у обучающихся		Выявление и отслеживание динамики	
девиантных форм поведения, агрессии	И	психологического развития школьника с целью	
повышенной тревожности		своевременной профилактики и эффективного	
•		решения проблем, возникающих в обучении,	
		общении и психологическом состоянии, с	
		последующей коррекционной работой	

5) психолого-педагогическое сопровождение квалифицированными специалистами (педагогом-психологом, учителем-логопедом, учителем-дефектологом, тьютором, социальным педагогом) участников образовательных отношений:

-формирование и развитие психолого-педагогической компетентности:

компетенции	Психологические	Педагогические	Совместная
	мероприятия	мероприятия	деятельность
У педагогических	Педагогические советы,		
работников	выступления на		
	методических		
	объединениях классных		
	руководителей		
	Индивидуальные		
	психологические		
	консультации		
	Курсовая подготовка		
У родителей (законных	Родительские собрания		
представителей)	Индивидуальные		
·	психологические		
	консультации		

-сохранение и укрепление психологического благополучия и психического здоровья обучающихся:

Участники	Психологические	Педагогические	Совместная
образовательных	мероприятия	мероприятия	деятельность
отношений			
с педагогическими	Индивидуальные		
работниками	психологические		
	консультации		
	Психологическое		
	просвещение		
С родителями	Индивидуальные		
(законными	психологические		
представителями)	консультации		
	Психологическое		
	просвещение		
	Взаимодействие с		
	центрами психолого-		
	медико-социальной		
	службы		
С обучающимися	Индивидуальные		
	психологические		
	консультации		
	Психологическое		
	просвещение		
	Взаимодействие с		
	центрами психолого-		
	медико-социальной		
	службы		

-поддержка и сопровождение детско-родительских отношений:

-пообержка и сощ	-нообержки и сопровожовние овтско-робительских отношении.				
Участники	Психологические	Педагогические	Совместная деятельность		
образовательных	мероприятия	мероприятия			
отношений					
С родителями	Индивидуальные				
	консультации				
	Проведение				
	тематических				
	родительских собраний				
	Взаимодействие с				

	центрами психолого-	
	медико-социальной	
	службы	
С обучающимися	Диагностика	
	Индивидуальные и	
	групповые консультации	
	Взаимодействие с	
	центрами психолого-	
	медико-социальной	
	службы	
С родителями и	Совместные	
обучающимися	консультации	

- формирование ценности здоровья и безопасного образа жизни

Участники	Психологические	Педагогические	Совместная деятельность
образовательных	мероприятия	мероприятия	. ,
отношений			
У педагогических	Индивидуальные		
работников	консультации		
	Педагогические советы		
	по темам формирования		
	здорового образа жизни		
У родителей	Тематические		
	родительские собрания		
У обучающихся	Классные часы		
	Тренинговые занятия		

-дифференциация и индивидуализация обучения и воспитания с учетом особенностей когнитивного и эмоционального развития обучающихся;

Участники	Психологические	Педагогические	Совместная деятельность
образовательных	мероприятия	мероприятия	
отношений			
с педагогическими	Индивидуальные		
работниками	консультации		
	Построение		
	индивидуального		
	образовательного		
	маршрута в соответствии		
	с результатами		
	диагностики		
с родителями	Индивидуальные		
	консультации		
С обучающимися	Диагностика уровня		
	развития когнитивных		
	способностей		
	Индивидуальные		
	консультации		
	Построение		
	индивидуального		
	образовательного		
	маршрута в соответствии		
	с результатами		
	диагностики		

-мониторинг возможностей и способностей обучающихся:

классы	периодичность	Инструменты (методики)	
2-4 классы	ежегодно	«Беседы о школе» (Т.А. Нежновой). В	
Уровень развития		модификации	
УУД		А.М. Прихожан	
		«Дерево» Лампена	
		«Лесенка»	
		«Рукавички» (Г.А.Цукерман)	
		Тест Тулуз – Пьерона (модификацияя Л.Я.	
		Ясюкова)	
		Методика исследования зрительного	
		восприятия и	
		наглядно- образного мышления Дж. Равен	
		(вмодификации Т.В. Розанова)	

		Тест Амтхауэра (в модификации Л.И.
		Переслени и Е.М.
		Мастюкова)
		«Домик» (Н.И. Гуткина)
5-7 классы	ежегодно	ГИТ (субтесты
		3,5,6),
		Методика
		«Интеллектуальная
		лабильность»
		Социометрия.
		Тест школьной
		тревожности
		Филлипса
		Анкета «Учебная
		мотивация»
		Н.Г.Лускановой (5
		кл.)
		Методика
		диагностики
		мотивации учения и
		эмоционального
		отношения к учению
		в средних и старших
		классах школы (А.
		Прихожан)

выявление одаренных детей	поддержка одаренных детей	сопровождение одаренных детей		
		психолог	педагоги	Совместная деятельность
		Индивидуальные		
		консультации		

-создание условий для последующего профессионального самоопределения; формирование

коммуникативных навыков в разновозрастной среде и среде сверстников;

создание условий для последующего профессионального самоопределения			
психолог	педагоги	Совместная деятельность	
1.Проведение психолого-			
педагогических элективных			
курсов, направленных на			
самоопределение			
подростков и выбор ими			
дальнейшего			
образовательного маршрута.			
2.Проведение психолого-			
педагогической			
диагностики, направленной на			
определение у			
учащихся уровня			
сформированности			
универсальных			
учебных действий; готовности к			
выбору			
индивидуального			
образовательного маршрута при			
завершении обучения.			
3.Участие в профессиональных			
пробах (6 класс)			
4.Участие в			
профориентационных			
мероприятиях района и города			
формирование			

коммуникативных навыков в разновозрастной среде и среде сверстников			
Психолог	педагоги	Совместная деятельность	
Коррекционно-			
развивающее направление			
Тренинговая работа			
Психолого-педагогическое			
просвещение			

	поддержка детских объединени	й, ученического самоуправления:
психолог	педагоги	Совместная деятельность
Индивидуальные психологические		
консультации		

- -формирование психологической культуры поведения в информационной среде;
- -развитие психологической культуры в области использования ИКТ;
- 6) индивидуальное психолого-педагогическое сопровождение всех участников

образовательных отношений, в том числе:

обучающихся,	психолог	педагоги	Совместная
испытывающих трудности в			деятельность
освоении программы основного общего образования, развитии и социальной адаптации;	Диагностика, Индивидуальные консультации, Коррекционно- развивающие занятия		
обучающихся, проявляющих	психолог	педагоги	
индивидуальные способности, и одаренных;	Диагностика, Индивидуальные консультации, Коррекционно- развивающие занятия		
педагогических, учебно-	психолог	педагоги	
вспомогательных и иных работников Организации, обеспечивающих реализацию программы основного общего образования;	Выступление на педагогических советах и методических объединениях Индивидуальные консультации,		
родителей (законных	психолог	педагоги	
представителей) несовершеннолетних обучающихся;	Индивидуальные консультации		

7) диверсификацию уровней психолого-педагогического сопровождения (индивидуальный,

групповой, уровень класса, уровень Организации)

уровней психолого-	психолог	педагоги	Совместная
педагогического			деятельность
сопровождения:			
-индивидуальный	Индивидуальные		
	консультации		
	Диагностика		
	Коррекционно-		
	развивающая работа		
-групповой	Консультирование		
	Диагностика		
	Профилактические		
	беседы		
	Коррекционно-		
	развивающая работа		
	Психологическое		

	росвещение	
-уровень класса,	Диагностика	
	Классные часы	
	Просвещение	
	Коррекционно-	
	развивающая работа	
	Психологическое	
	просвещение	
- уровень Организации	Выступление на	
	педагогических советах	
	Психологическое	
	просвещение	
	Диагностика	
	Участие в работе	
	социально-	
	психологической	
	службы школы	

8) вариативность форм психолого-педагогического сопровождения участников образовательных отношений (профилактика, диагностика, консультирование, коррекционная работа, развивающая работа, просвещение)

Формы	психолог		а, просвещения	педагоги		
психолого-						
педагогического						
сопровождения						
	обучающихся	педагогов	родителей	обучающи	педагогов	родителей
	ооучающихся	педагогов	родителеи	хся	педагогов	родителеи
профилактика	Программы	Выступлени	Тематические			
	профилактик	е на	родительские			
	И	педагогичес	собрания			
	девиантного	ких советах				
	поведения,		Размещение			
	употребления		информации			
	ПАВ		для стенда и			
			сайта школы			
диагностика	УУД					
	Социометрия					
	Профессиона					
	льные					
	склонности					
	Тревожность					
	Индивидуаль					
	ные					
	психологичес					
	кие методики					
консультирование	Индивидуаль					
	ное					
	Групповое					
коррекционная	Коррекционн					
работа	ые					
	программы					
развивающая	Развивающие					
работа	программы					
1	Проведение					
	классные					
	часы					
просвещение	Классные	Психологич	Родительские			
	часы	еское	собрания			
	Размещение	просвещени	информация			
	нформациии	e:	на сайте			
	на	консультиро	школы			
	стенде,сайте	вание				
	, , ,	классных				
		руководител				

ей. Выступлени я на пед. совете Выступлени я на МО школы

9) осуществление мониторинга и оценки эффективности психологических программ сопровождения участников образовательных отношений, развития психологической службы Организации.

Психологические программы	инструментарий	периодичность	Оценка эффективности
сопровождения участников			
образовательных отношений			
Программа сопровождения	Диагностика	Ноябрь-декабрь,	Результаты
процесса адаптации 1 класс		8 занятий	диагностики
Программа сопровождения		34 часа,	Результаты
процесса адаптации 5 класс		1 раз в неделю	диагностики
Программа сопровождения		34 часа, 1 раз в	Результаты
профессионального		неделю	диагностики
самоопределения			
«Профориентация»			
Программа сопровождения		34 часа, 1 раз в	Результаты
обучающихся с ОВЗ		неделю	диагностики

3.2.3 Требования к кадровым условиям реализации программы основного общего образования

Реализация программы основного обшего образования обеспечивается педагогическими работниками школы, а также лицами, привлекаемыми к ее реализации с использованием ресурсов нескольких организаций, осуществляющих образовательную деятельность, включая иностранные, а также при необходимости с использованием ресурсов иных организаций. В реализации образовательных программ и (или) отдельных учебных предметов, курсов, модулей, практики, иных компонентов, предусмотренных образовательными программами (в том числе различных вида, уровня и (или) направленности), с использованием сетевой формы реализации образовательных программ наряду с организациями, осуществляющими образовательную деятельность, также могут участвовать научные организации, медицинские организации, организации культуры, физкультурно-спортивные и иные организации, обладающие ресурсами, необходимыми для осуществления образовательной деятельности по соответствующей образовательной программе.

Количество педагогических	Лица, привлекаемые к	Научные организации, медицинские
работников школы	реализации программы	организации, организации
Приложение «Штатное	основного общего	культуры, физкультурно-
расписание на _ год»	образования с	спортивные и иные организации,
	использованием ресурсов	обладающие ресурсами,
	нескольких организаций,	необходимыми для осуществления
	осуществляющих	образовательной деятельности по
	образовательную	соответствующей образовательной
	деятельность, включая	программе.
	иностранные, а также при	
	необходимости с	

		использованием ресурсов иных организаций перечислить	
47 Приложение расписание на учебный год»	«Штатное 2021-2022	1. Торговцев А.С., тренер Центра физической культуры и спорта «Медведь». Проводит секцию «бейсбол», уроки технологии; 2. Григорян Д.Р., тренер по футболу МОУДО ДЮЦ «Ярославич»; 3. Преподаватели МУ Центра психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи «Доверие», проведение занятий; 4. Преподаватели МОУ ДО ЦДТ «Юность» для проведения профпрб;	 МОУДО ДЮЦ «Ярославич», договор о проведении занятий по спортивным единоборствам, от 10.09.2021 МОУ ДО ЦДТ «Юность», договор о совместной деятельности в сфере образовательных услуг, от 16.12.2021 ГОАУ ДОД ЯО Центр Детей и Юношества, договор об оказании услуг для участия в тематической дополнительной общеразвивающей программе ЮИД, от 30.07.2019 Центр физической культуры и спорта «Медведь», (О проведении тренировочных занятий по виду спорта «бейсбол», 20.09.2021 МУ Центр психологопедагогической,медицинской и социальной помощи «Доверие», договор о сотрудничестве

Квалификация педагогических работников отвечает квалификационным требованиям, указанным в квалификационных справочниках.

Приложение «Квалификация педагогических работников средней школы № 29»

Педагогические работники, привлекаемые к реализации программы основного общего образования, должны получать дополнительное профессиональное образование по программам повышения квалификации, в том числе в форме стажировки в организациях, деятельность которых связана с разработкой и реализацией программ основного общего образования.

Приложение «Курсовая подготовка педагогических работников средней школы № 29»

3.2.4 Требования к финансовым условиям реализации программы основного общего образования.

Финансовые условия реализации программы основного общего образования обеспечивают:

- соблюдение в полном объеме государственных гарантий по получению гражданами общедоступного и бесплатного основного общего образования;
- возможность реализации всех требований и условий, предусмотренных ФГОС;
- покрытие затрат на реализацию всех частей программы основного общего образования.

Финансовое обеспечение реализации программы основного общего образования осуществляется в соответствии с нормативами финансирования государственных (муниципальных), утверждаемыми федеральными органами власти, органами государственной власти субъектов Российской Федерации с учетом требований ФГОС.

Применение принципа нормативного подушевого финансирования на уровне образовательного учреждения заключается в определении стоимости стандартной (базовой)

бюджетной образовательной услуги в образовательном учреждении не ниже уровня фактически сложившейся стоимости в предыдущем финансовом году.

Формирование и утверждение нормативов финансирования государственной (муниципальной) услуги по реализации программ основного общего образования осуществляются в соответствии с ФГОС.

Региональный расчётный подушевой норматив— это минимально допустимый объём финансовых средств, необходимых для реализации основной образовательной программы в учреждениях данного региона в соответствии с ФГОС в расчёте на одного обучающегося в год, определяемый раздельно для образовательных учреждений, расположенных в городской и сельской местности.

Органы местного самоуправления могут устанавливать дополнительные нормативы финансирования образовательных учреждений за счёт средств местных бюджетов сверх установленного регионального подушевого норматива.

Формирование и утверждение нормативов финансирования государственной (муниципальной) услуги по реализации программ основного общего образования осуществляются в соответствии с общими требованиями к определению нормативных затрат на оказание государственных (муниципальных) услуг в сфере дошкольного, начального общего, основного общего, среднего общего, среднего профессионального образования, дополнительного образования детей и взрослых, дополнительного профессионального образования для лиц, имеющих ИЛИ получающих профессиональное образование, профессионального обучения, применяемых при расчете на финансовое обеспечение выполнения субсидии государственного (муниципального) задания на оказание государственных (муниципальных) услуг (выполнение работ) государственным (муниципальным) учреждением.

расходы на год:

- оплату труда работников образовательных учреждений с учётом районных коэффициентов к заработной плате, а также отчисления;
- расходы, непосредственно связанные с обеспечением образовательного процесса (приобретение учебно-наглядных пособий, технических средств обучения, расходных материалов, канцелярских товаров, оплату услуг связи в части расходов, связанных с подключением к информационной сети Интернет и платой за пользование этой сетью);
- иные хозяйственные нужды и другие расходы, связанные с обеспечением образовательного процесса (обучение, повышение квалификации педагогического и административно-управленческого персонала образовательных учреждений, командировочные расходы и др.), за исключением расходов на содержание зданий и коммунальных расходов, осуществляемых из местных бюджетов.

Реализация принципа нормативного подушевого финансирования осуществляется на трёх следующих уровнях:

- межбюджетных отношений (бюджет субъекта РФ муниципальный бюджет);
- внутрибюджетных отношений (муниципальный бюджет образовательное учреждение);
 - образовательного учреждения.

Порядок определения и доведения до общеобразовательных учреждений бюджетных ассигнований, рассчитанных с использованием нормативов бюджетного финансирования на одного обучающегося, должен обеспечить нормативно-правовое закрепление на региональном уровне следующих положений:

— неуменьшение уровня финансирования по статьям расходов, включённым в величину регионального расчётного подушевого норматива (заработная плата с начислениями, прочие текущие расходы на обеспечение материальных затрат, непосредственно связанных с учебной деятельностью общеобразовательных учреждений);

— возможность использования нормативов не только на уровне межбюджетных отношений (бюджет региона — бюджеты муниципальных районов и городских округов), но и на уровне внутрибюджетных отношений (муниципальный бюджет — общеобразовательное учреждение) и образовательного учреждения.

В связи с требованиями Стандарта при расчёте регионального подушевого норматива должны учитываться затраты рабочего времени педагогических работников образовательных учреждений на урочную и внеурочную деятельность, включая все виды работ (учебная, воспитательная методическая и т. п.), входящие в трудовые обязанности конкретных педагогических работников.

Формирование фонда оплаты труда образовательного учреждения осуществляется в пределах объёма средств образовательного учреждения на текущий финансовый год, определённого в соответствии с региональным расчётным подушевым нормативом, количеством обучающихся и соответствующими поправочными коэффициентами, и отражается в смете образовательного учреждения.

- В соответствии с установленным порядком финансирования оплаты труда работников образовательных учреждений:
- фонд оплаты труда образовательного учреждения состоит из базовой части и стимулирующей части. Рекомендуемый диапазон стимулирующей доли фонда оплаты труда от 10 до 20%. Значение стимулирующей доли определяется общеобразовательным учреждением самостоятельно;
- базовая часть фонда оплаты труда обеспечивает гарантированную заработную плату руководителей, педагогических работников, непосредственно осуществляющих образовательный процесс, учебно-вспомогательного и младшего обслуживающего персонала образовательного учреждения;
- рекомендуемое оптимальное значение объёма фонда оплаты труда педагогического персонала 70% от общего объёма фонда оплаты труда. Значение или диапазон фонда оплаты труда педагогического персонала определяется самостоятельно общеобразовательным учреждением;
- базовая часть фонда оплаты труда обеспечивает гарантированную оплату труда педагогического работника исходя из количества проведённых им учебных часов и численности обучающихся в классах.

Размеры, порядок и условия осуществления стимулирующих выплат определяются в локальных правовых актах образовательного учреждения и (или) в коллективных договорах. В локальных правовых актах о стимулирующих выплатах должны быть определены критерии и показатели результативности и качества, разработанные в соответствии с требованиями ФГОС к результатам освоения основной образовательной программы основного общего образования. В них включаются: динамика учебных достижений обучающихся, активность их участия во внеурочной деятельности; использование учителями современных педагогических технологий, в том числе здоровьесберегающих; участие в методической работе, распространение передового педагогического опыта; повышение уровня профессионального мастерства и др.

Средняя школа № 29 самостоятельно определяет:

- соотношение базовой и стимулирующей части фонда оплаты труда;
- соотношение фонда оплаты труда педагогического, административноуправленческого и учебно-вспомогательного персонала;
- порядок распределения стимулирующей части фонда оплаты труда в соответствии с региональными и муниципальными нормативными актами.

Для обеспечения требований Стандарта на основе проведённого анализа материально-технических условий реализации основной образовательной программы основного общего образования средней школы№ 29:

- 1) проводит экономический расчёт стоимости обеспечения требований Стандарта по каждой позиции;
- 2) устанавливает предмет закупок, количество и стоимость пополняемого оборудования, а также работ для обеспечения требований к условиям реализации ООП;

- 3) определяет величину затрат на обеспечение требований к условиям реализации ООП;
- 4) соотносит необходимые затраты с региональным (муниципальным) графиком внедрения Стандарта основной ступени и определяет распределение по годам освоения средств на обеспечение требований к условиям реализации ООП в соответствии с ФГОС;
- 5) определяет объёмы финансирования, обеспечивающие реализацию внеурочной деятельности обучающихся, включённой в основную образовательную программу образовательного учреждения (механизмы расчёта необходимого финансирования представлены в материалах Минобрнауки «Модельная методика введения нормативного подушевого финансирования реализации государственных гарантий прав граждан на получение общедоступного и бесплатного общего образования» (утверждена Минобрнауки 22 ноября 2007 г.), «Новая система оплаты труда работников образования. Модельная методика формирования системы оплаты труда и стимулирования работников государственных образовательных учреждений субъектов Российской Федерации и муниципальных образовательных учреждений» (утверждена Минобрнауки 22 ноября 2007 г.), а также в письме Департамента общего образования «Финансовое обеспечение внедрения ФГОС» которым предложены дополнения к модельным методикам в соответствии с требованиями ФГОС;
- 6) разрабатывает финансовый механизм интеграции между общеобразовательным учреждением и учреждениями дополнительного образования детей, а также другими социальными партнёрами, организующими внеурочную деятельность обучающихся, и отражает его в своих локальных актах. При этом учитывается, что взаимодействие может осуществляться:
- на основе договоров на проведение занятий в рамках кружков, секций, клубов и др. по различным направлениям внеурочной деятельности на базе школы (учреждения дополнительного образования, клуба, спортивного комплекса и др.);
- за счёт выделения ставок педагогов дополнительного образования, которые обеспечивают реализацию для обучающихся в общеобразовательном учреждении широкого спектра программ внеурочной деятельности.

Личностные результаты освоения программы основного общего образования

Личностные результаты освоения программы основного общего образования достигаются в единстве учебной и воспитательной деятельности школы в соответствии с традиционными российскими социокультурными и духовно-нравственными ценностями, принятыми в обществе правилами и нормами поведения, и способствуют процессам самопознания, самовоспитания и саморазвития, формирования внутренней позиции личности.

Личностные результаты освоения программы основного общего образования отражают готовность обучающихся руководствоваться системой позитивных ценностных ориентаций и расширение опыта деятельности на ее основе и в процессе реализации основных направлений воспитательной деятельности.

реализации его прав, уважение прав, свобод и законны интересов других людей;	направление воспитания и обучения	планируемые личностные результаты
человека; -представление об основных правах, свободах и обязанностя гражданина, социальных нормах и правилах межличностны отношений в поликультурном и многоконфессионального обществе; -представление о способах противодействия коррупции; -готовность к разнообразной совместной деятельности	_	реализации его прав, уважение прав, свобод и законных интересов других людей; -активное участие в жизни семьи, школы, местного сообщества, родного края, страны; -неприятие любых форм экстремизма, дискриминации; понимание роли различных социальных институтов в жизни человека; -представление об основных правах, свободах и обязанностях гражданина, социальных нормах и правилах межличностных отношений в поликультурном и многоконфессиональном обществе; -представление о способах противодействия коррупции; -готовность к разнообразной совместной деятельности, стремление к взаимопониманию и взаимопомощи, активное

	-готовность к участию в гуманитарной деятельности (волонтерство, помощь людям, нуждающимся в ней).
Патриотическое воспитание	-осознание российской гражданской идентичности в поликультурном и многоконфессиональном обществе, проявление интереса к познанию родного языка, истории, культуры Российской Федерации, своего края, народов России; -ценностное отношение к достижениям своей Родины - России, к науке, искусству, спорту, технологиям, боевым подвигам и трудовым достижениям народа; -уважение к символам России, государственным праздникам, историческому и природному наследию и памятникам,
Духовно-нравственное воспитание	традициям разных народов, проживающих в родной стране. -ориентация на моральные ценности и нормы в ситуациях нравственного выбора;
	-готовность оценивать свое поведение и поступки, поведение и поступки других людей с позиции нравственных и правовых норм с учетом осознания последствий поступков;
	-активное неприятие асоциальных поступков, свобода и ответственность личности в условиях индивидуального и общественного пространства.
Эстетическое воспитание	-восприимчивость к разным видам искусства, традициям и творчеству своего и других народов, понимание эмоционального воздействия искусства;
	-осознание важности художественной культуры как средства коммуникации и самовыражения;
	-понимание ценности отечественного и мирового искусства, роли этнических культурных традиций и народного творчества;
	-стремление к самовыражению в разных видах искусства.
Физическое воспитание, формирование культуры здоровья и эмоционального благополучия	-осознание ценности жизни; -ответственное отношение к своему здоровью и установка на здоровый образ жизни (здоровое питание, соблюдение гигиенических правил, сбалансированный режим занятий и отдыха, регулярная физическая активность);
	-осознание последствий и неприятие вредных привычек (употребление алкоголя, наркотиков, курение) и иных форм вреда для физического и психического здоровья;
	-соблюдение правил безопасности, в том числе навыков безопасного поведения в интернет-среде;

-способность адаптироваться к стрессовым ситуациям меняющимся социальным, информационным и природным условиям, в том числе осмысляя собственный опыт и выстраивая дальнейшие цели; -умение принимать себя и других, не осуждая; -умение осознавать эмоциональное состояние себя и других, умение управлять собственным эмоциональным состоянием; -сформированность навыка рефлексии, признание своего права на ошибку и такого же права другого человека. Трудовое воспитание -установка на активное участие в решении практических задач (в школы, города, края) технологической и социальной направленности, способность инициировать, планировать самостоятельно выполнять такого рода деятельность; интерес к практическому изучению профессий и труда различного рода, в том числе на основе применения изучаемого предметного знания; -осознание важности обучения на протяжении всей жизни для профессиональной успешной деятельности развитие необходимых умений для этого; -готовность адаптироваться в профессиональной среде; -уважение к труду и результатам трудовой деятельности; -осознанный выбор и построение индивидуальной траектории образования и жизненных планов с учетом личных общественных интересов и потребностей. Экологическое применение -ориентация на знаний ИЗ социальных воспитание естественных наук для решения задач в области окружающей среды, планирования поступков и оценки их возможных последствий для окружающей среды; -повышение уровня экологической культуры, осознание глобального характера экологических проблем и путей их решения; -активное неприятие действий, приносящих вред окружающей среде; -осознание своей роли как гражданина и потребителя в условиях взаимосвязи природной, технологической и социальной сред; -готовность практической деятельности участию экологической направленности.

Ценность научного познания

-ориентация в деятельности на современную систему научных представлений об основных закономерностях развития человека, природы и общества, взаимосвязях человека с природной и социальной средой;

-овладение языковой и читательской культурой как средством познания мира;

-овладение основными навыками исследовательской деятельности, установка на осмысление опыта, наблюдений, поступков и стремление совершенствовать пути достижения индивидуального и коллективного благополучия.

Адаптация обучающегося к изменяющимся условиям социальной и природной среды

-освоение обучающимися социального опыта, основных социальных ролей, соответствующих ведущей деятельности возраста, норм и правил общественного поведения, форм социальной жизни в группах и сообществах, включая семью, группы, сформированные по профессиональной деятельности, а также в рамках социального взаимодействия с людьми из другой культурной среды;

-способность обучающихся во взаимодействии в условиях неопределенности, открытость опыту и знаниям других;

-способность действовать в условиях неопределенности, повышать уровень своей компетентности через практическую деятельность, в том числе умение учиться у других людей, осознавать в совместной деятельности новые знания, навыки и компетенции из опыта других;

-навык выявления и связывания образов, способность формирования новых знаний, в том числе способность формулировать идеи, понятия, гипотезы об объектах и явлениях, в том числе ранее не известных, осознавать дефициты собственных знаний и компетентностей, планировать свое развитие;

-умение распознавать конкретные примеры понятия по характерным признакам, выполнять операции в соответствии с определением и простейшими свойствами понятия, конкретизировать понятие примерами, использовать понятие и его свойства при решении задач (далее - оперировать понятиями), а также оперировать терминами и представлениями в области концепции устойчивого развития;

-умение анализировать и выявлять взаимосвязи природы, общества и экономики;

-умение оценивать свои действия с учетом влияния на

окружающую среду, достижений целей и преодоления вызовов, возможных глобальных последствий;

- -способность обучающихся осознавать стрессовую ситуацию, оценивать происходящие изменения и их последствия;
- -воспринимать стрессовую ситуацию как вызов, требующий контрмер;
- -оценивать ситуацию стресса, корректировать принимаемые решения и действия;
- -формулировать и оценивать риски и последствия, формировать опыт, уметь находить позитивное в произошедшей ситуации;
- -быть готовым действовать в отсутствие гарантий успеха.

Метапредметные результаты освоения программы основного общего образования

Виды	планируемые результаты	
универсальных		
учебных действий		
Познавательные (обеспечивают сформированность когнитивных навыков у обучающихся)		
базовые действия	-выявлять и характеризовать существенные признаки объектов (явлений);	
	-устанавливать существенный признак классификации, основания для обобщения и сравнения, критерии проводимого анализа;	
	-с учетом предложенной задачи выявлять закономерности и противоречия в рассматриваемых фактах, данных и наблюдениях;	
	предлагать критерии для выявления закономерностей и противоречий;	
	-выявлять дефициты информации, данных, необходимых для решения поставленной задачи;	
	-выявлять причинно-следственные связи при изучении явлений и процессов;	
	-делать выводы с использованием дедуктивных и индуктивных умозаключений, умозаключений по аналогии, формулировать гипотезы о взаимосвязях;	
	-самостоятельно выбирать способ решения учебной задачи (сравнивать несколько вариантов решения, выбирать наиболее подходящий с учетом самостоятельно выделенных критериев)	
базовые	-использовать вопросы как исследовательский инструмент	
исследовательские действия	познания;	
денетвия	формулировать вопросы, фиксирующие разрыв между реальным и	
	желательным состоянием ситуации, объекта, самостоятельно устанавливать искомое и данное;	
	-формировать гипотезу об истинности собственных суждений и суждений других, аргументировать свою позицию, мнение;	
	-проводить по самостоятельно составленному плану опыт, несложный эксперимент, небольшое исследование по установлению особенностей объекта изучения, причинно-	
	следственных связей и зависимостей объектов между собой; -оценивать на применимость и достоверность информации,	

	полученной в ходе исследования (эксперимента);
	полу теппон в ходе неследования (эксперимента),
	-самостоятельно формулировать обобщения и выводы по результатам проведенного наблюдения, опыта, исследования, владеть инструментами оценки достоверности полученных выводов и обобщений;
	-прогнозировать возможное дальнейшее развитие процессов, событий и их последствия в аналогичных или сходных ситуациях, выдвигать предположения об их развитии в новых условиях и контекстах
работа с информацией	-применять различные методы, инструменты и запросы при поиске и отборе информации или данных из источников с учетом предложенной учебной задачи и заданных критериев;
	-выбирать, анализировать, систематизировать и интерпретировать информацию различных видов и форм представления;
	-находить сходные аргументы (подтверждающие или опровергающие одну и ту же идею, версию) в различных информационных источниках;
	-самостоятельно выбирать оптимальную форму представления информации и иллюстрировать решаемые задачи несложными схемами, диаграммами, иной графикой и их комбинациями;
	-оценивать надежность информации по критериям, предложенным педагогическим работником или сформулированным самостоятельно;
	эффективно запоминать и систематизировать информацию
Коммуникативные	(обеспечивают сформированность социальных навыков и
эмоционального интелл	лекта)
общение	-воспринимать и формулировать суждения, выражать эмоции в
	соответствии с целями и условиями общения;
	-выражать себя (свою точку зрения) в устных и письменных текстах;
	распознавать невербальные средства общения, понимать значение социальных знаков, знать и распознавать предпосылки конфликтных ситуаций и смягчать конфликты, вести переговоры;
	-понимать намерения других, проявлять уважительное отношение к собеседнику и в корректной форме формулировать свои возражения;
	-в ходе диалога и (или) дискуссии задавать вопросы по существу обсуждаемой темы и высказывать идеи, нацеленные на решение

-сопоставлять свои суждения с суждениями других участников диалога, обнаруживать различие и сходство позиций; -публично представлять результаты выполненного опыта (эксперимента, исследования, проекта); -самостоятельно выбирать формат выступления с учетом задач презентации и особенностей аудитории и в соответствии с ним составлять устные и письменные тексты с использованием иллюстративных материалов -понимать И использовать преимущества командной совместная индивидуальной работы при решении конкретной проблемы, деятельность обосновывать необходимость применения групповых форм взаимодействия при решении поставленной задачи; -принимать цель совместной деятельности, коллективно строить действия по ее достижению: распределять роли, договариваться, обсуждать процесс и результат совместной работы; -уметь обобщать мнения нескольких людей, проявлять готовность руководить, выполнять поручения, подчиняться; -планировать организацию совместной работы, определять свою роль (с учетом предпочтений и возможностей всех участников взаимодействия), распределять задачи между членами команды, участвовать в групповых формах работы (обсуждения, обмен мнений, "мозговые штурмы" и иные); -выполнять свою часть работы, достигать качественного результата по своему направлению и координировать свои действия с другими членами команды; -оценивать качество своего вклада в общий продукт по критериям, самостоятельно сформулированным участниками взаимодействия; сравнивать результаты с исходной задачей и вклад каждого члена команды достижение результатов, разделять сферу ответственности и проявлять готовность к предоставлению отчета перед группой Регулятивные (обеспечивают формирование смысловых установок личности (внутренняя позиция личности) и жизненных навыков личности (управления собой, самодисциплины, устойчивого поведения)) самоорганизация -выявлять проблемы для решения в жизненных и учебных ситуациях; ориентироваться в различных подходах принятия решений (индивидуальное, принятие решения в группе, принятие решений

задачи и поддержание благожелательности общения;

	группой);
	-самостоятельно составлять алгоритм решения задачи (или его часть), -выбирать способ решения учебной задачи с учетом имеющихся ресурсов и собственных возможностей, аргументировать предлагаемые варианты решений; -составлять план действий (план реализации намеченного алгоритма решения), корректировать предложенный алгоритм с учетом получения новых знаний об изучаемом объекте; -делать выбор и брать ответственность за решение
самоконтроль	-владеть способами самоконтроля, самомотивации и рефлексии;
самоконтроль	давать адекватную оценку ситуации и предлагать план ее изменения;
	учитывать контекст и предвидеть трудности, которые могут возникнуть при решении учебной задачи, адаптировать решение к меняющимся обстоятельствам;
	-объяснять причины достижения (недостижения) результатов деятельности, давать оценку приобретенному опыту, уметь находить позитивное в произошедшей ситуации;
	-вносить коррективы в деятельность на основе новых обстоятельств, изменившихся ситуаций, установленных ошибок, возникших трудностей;
	-оценивать соответствие результата цели и условиям
эмоциональный интеллект	-различать, называть и управлять собственными эмоциями и эмоциями других;
	-выявлять и анализировать причины эмоций;
	-ставить себя на место другого человека, понимать мотивы и намерения другого;
	-регулировать способ выражения эмоций
принятие себя и других	-осознанно относиться к другому человеку, его мнению;
	-признавать свое право на ошибку и такое же право другого;
	-принимать себя и других, не осуждая;
	-открытость себе и другим;
	-осознавать невозможность контролировать все вокруг

Предметные результаты освоения программы основного общего образования

<u>Предметные результаты</u> освоения программы основного общего образования с учетом специфики содержания предметных областей, включающих конкретные учебные предметы, ориентированы на применение знаний, умений и навыков обучающимися в учебных ситуациях и реальных жизненных условиях, а также на успешное обучение на следующем уровне образования.

Требования к освоению предметных результатов программ основного общего образования на базовом и углубленном уровнях на основе их преемственности и единства их содержания обеспечивают возможность изучения учебных предметов углубленного уровня, в том числе по индивидуальным учебным планам, с использованием сетевой формы реализации образовательных программ, электронного обучения и дистанционных образовательных технологий, в том числе в целях эффективного освоения обучающимися иных учебных предметов базового уровня, включая формирование у обучающихся способности знать определение понятия, знать и уметь доказывать свойства и признаки, характеризовать связи с другими понятиями, представляя одно понятие как часть целого комплекса, использовать понятие и его свойства при проведении рассуждений, доказательства и решении задач (далее - свободно оперировать понятиями), решать задачи более высокого уровня сложности.

Приложение п.45 ФГОС